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Artistas Kalba.

Prez. Rooseveltas, sako, 
šaukęs savo žmones aptarimui 
nepaprastos padėties ryšium su 
Japonijos įsiveržimu Indo-Kini-
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI

USA Neparduos Japonijai Geležies
susi- DAR VIENA KON-

Atro<lo, kad ir toj daly svieto 
gali karas įsiliepsnoti.

CESUA ANGLIJOS 
ŽMONĖMS

Chicago Daily News siūlo 
tuojau:

a) Suteikti Kinijai paskolą 
nupirkimui karo reikmenų 
Amerikoj.

b) Atnaujinti derybas su So­
vietų valdžia, kad radus bendrą

SSSR jūrininkai pratinasi Maskvos upėj

SULIG PREZIDENTO PATVARKY­
MU, GELEŽĮ GALES PIRKT! TIK 
ANGLIJA IR LOTYNU AMERIKA

LONDONAS, rugs. 26. — Ne­
didelė Anglijos Komunistų Par­
tija vakar laimėjo Londono gy­
ventojam labai didelę ir svarbią 
dar vieną koncesiją. Laimėta 
koncesija yra lame, kad valdžia

- liko priversta leisti žmonėm nak- 
pagnnd.j dar geresniam Kini- v0|i požeminiuose gelžkeliuose, 
jop rėmimui. | į,(j| (ęsis haras ar|,a |nis pavo.

Susitaros su SSSR btjlu leng- jaus nllo „rinil, alakl!. 
viau.

  ■ Churchillo valdžia buvo piktai 
I nusistačius prieš komunistų rei- 

Du Amerikos laivai gabens kaiaviinę. Ne partijos. nė kilų | 
kviečius Sovietų Sąjungai. Su-, organizacijlJ delegacijų nepri- j 
pirkta taipgi daug vatos Sovie-, imdavo ir į kalbas nesileido. Vie-1 
tams, , ■______________ į (Oj įOj trečiadienį užpuolė parli- j

....... * ” • įstaigas ir partijos atsakin-Į

š/k™ X" "r“5111-iCi A**1“ Neįstengė p^ Kini jai Kinai Kirs Smūgį
kėUostą Dakar ' ,r f a [ « S 5lnk’ Kinijoj 
iLS'TĮS'kvvmdoj“ LONDONAS, rūgs. 26-A.,g- lUS Indo KlIUjai 
nepaisyt valdžios draudimo, bet 
nakčiai atėjus masiniai eiti į jx>- 
žeminius gelžkelius nakvynei.

Gyventojai patarimą priėmė, 
o valdžia sekančią dieną draudi­
mą panaikino.

Pora savaičių prieš lai, Komu­
nistų Partija buvo išvysčius pla­
tų judėjimą, kad valdžia leistų 
gyventojams naudotis turčių na­
mų ir bankų saugumais bombar­
davimui einant. Nors valdžia 
ilgai spyrėsi, reikalavimą vis 
dėlto patenkino.

Japonai Stosią Vokiečiam i Talką, Jei 
Amerika Imtų Aktingai Remti Angliją

Atrodo, sanlikiai Amerikos ir 
SSSR gerėja.

Washingtonas skelbia Kinijai 
paskolą $25,000,000.

Tai geras reiškinys. Ameri­
kos ir Sovietų remiamą Kinija 
galėtų taip Japoniją paimti na- 
gąn, kad pastaroji negalėti; 
briautis kitur.

parti-1 
sakin-Į

Paul Mallon, Washington© 
kolumnistas, sako, esą žinių, 
jog vokiečiai nedaro jokio di­
plomatinio žingsnio neinforma­
vę Maskvą. Ir pirma Ribben- 
tropo žygio pas Mussolinį Mas­
kva informuota.

Jei ir būtų taip, tas tik paro­
do, kad Vokietija prisibijo So­
vietų Sąjungos.

Vadinas, kalbos apie Stalino 
pataikavimą Hitleriui yra 
bergždi plepalai.

LONDONAS, nigs. 26.—Ang- - ------ — _. , . .... . ,
lijos adniirullijos žiniomis, fnm- _--------- .. Shanghai, rūgs. 26. - Kinui lu-
cužo gen. Gaulle karinės jėgos I * •*»*<>■>••. rugsėjo 20- į n surukę ga n.g, arnnj, (.es
ir anglu karo laivai. Iris dienas/““ "• JonM Prai>«“. *»<* jau Iiulo-Kimja ir tarnui smogu ja- 
pilolę uosta tikslu ji paimti; va-!k'al,lli"oi 'aidžios nutarta duoti ponam, kaip tik pasirodys, kad 
kur muši pritraukę nuplaukė i|KiW »““« paskola sumoje franeūžai neįstengia japonų Įsi-

SėO'"* AIRI OOO , i ' TJ-rni.r,: vi.luil'vlinamą bazes.
Ncpąsisckimą paimli Dakar 

uostą anglų spauda skaito dar 
vienu skaudžiu smūgiu, pana­
šiu į gautus smūgius Norvegijoj, 
Belgijoj ir Flandrijoj. Churchill 
valdžia duoda suprasti, kad Da­
kar paimti yra kur kas sunkiau, 
negu manyta. Be Petaino reži­
mo šalininkų, uostą dar gynė ir 
vokiečiai.

; $25,000,000. Pirmiau Kinijai 
paskolinta $45,000,000.

Viešai sakoma, kad paskola 
atkreipta prieš Japoniją. Taip­
jau valdžia alkeitė nusistatymą 
Indo-Kinijos ginklavimo at­
žvilgių. Pirmiau drausta par­
duoti ginklai ir karinė medžia­
ga francūzų Indo-Kinijai, o 
bar bus parduota, kiek lik 
fobijai reikės.

veržimą siiliiikyli.

Tuo’pačiu sykiu valdžia in­
struktavo konsulatą Hanoi 
mieste, Indo - Kinijoj, skubiai 
ragint savo žmones važiuoti at­
gal į Kiniją, kad nereikėtų nuo 
karo nukentėti.

WASHINGTONAS, rugs. 26.yšiemet Daugiau Latvijos 

-Prez. Rooseveltas vakar pas- yaikučiy Pradėj0 Mokslą 
kelbe patvarkymą, kad su spalių 
16 diena butų sulaikyta pardavi­
nėjimas plieno ir geležies visoms 
valstybėms, išskyrus Angliją ir 
Pietų Amerikos respublikas.

Patvarkymą prezidentas parū­
pinęs esą dėlto, kad pataupyti 

j "tą labai vertingą metalą” besi- 
plečianliems Amerikos ginklavi- 

' mosi reikalams.
Į Skelbiant patvarkymą prezi- 
I (lentas apsilenkė su Japonijos 
j vardo paminėjimu. Tačiau visų 
i.suprasta, kad patvarkymas vy­
riausia atkre:ptas prieš Japoni- 

j ją, kaip atrama prieš įsibriovi- 
mą į Indo-Kiniją.

Taipjau patvarkymas skaito­
mas Amerikos valdžjps pareiški­
mu, kad jai nepatinka japonų 
ekspansija Tolimuose Rytuose, 
ypač kai ji turi liksią plėstis į 
pietus.

RYGA. - Nuo Įsikūrimo ta­
rybų valdžios jau spėta Latvijoj 
pastatyti 30 naujų pradinių mo­
kyklų. Apart to, daugelis senų 
mokyklų padidinta.

Tokiu budu, šiemet Latvijos 
pradinėse mokyklose mokinsis 
261,000 vaikučių. Latvijos Ta­
rybų Socialistinė Respublika tu­
ri truputį daugiau kaip 2,000,000 
gyventojų.

Petainas Džiaugiasi 
Anglų Pralaimėjimu

VICHY, rugs. 26. — Ryšium

ka­

Suomijos valdžia praleidžia 
savo teritorija Hitlerio armiją 
galutinai apvaldyti Norvegiją.

Suomijos valdonai sako suin­
teresuoti Vokietijos sustiprėji­
mu. Girdi, ir karą laimėjus An­
glija negalės duoti protekcijos. 
Iš Hitlerio jie to laukia.

štai “demokratija” dėlei ku­
rios tiek daug ašarų išliejo ir 
tūli lietuvių laikraščių redakto­
riai.

Panamos Valdžia 
Įkalbinėja Ispaniją 
Neįsitraukti į Karą

JOHN McCORMICK BUS 
DEMOKRATŲ LYDERIU 
ATSTOVŲ BUTE

Tik Dvi Uncijos Sviesto
Per Savaitę
Anglijos Gyventojams

Jei tikrai Neville Chamberlain 
pasitraukia iš vyriausybės ir to­
rių partijos vadovybės, tai bus 
gerai. Gal tadą Anglijos vyriau­
sybė ir su Sovietais susikalbės.

O tas labai reikalinga pačios 
Anglijos labui.

PANAMA City. — Panamos 
seimelis įpareigojo valdžią pa­
tarti Ispanijai laikytis atstu nuo 
dabartinio karo. Seimelio su­
formuluotam patarime pasaky­
ta, kad dėlto, jog panamiečiai 
naudojasi "ispanų palikta kalba, 
tradicijom ir kultūra, lai jų val­
džia jaučiasi turinti moralę teisę 
tokį patarimą Ispanijai patiekti.”

Panamos respublikėlė nedide­
lė ir yra visiškoj Jungtinių Vals­
tijų įtakoj.

WASHINGTONAS. — Dėmei- 
kratai užgyni Roosevelto reko­
mendaciją, kad kongresmanas 
John W. McCormick butų lyde­
riu, demokratų frakcijos atstovų 
bute. McCormick užima vietą 
Rayburn, kuris aną dieną užėmė 
spykerio vielą.

Norvegija Liksianti Vokie­
tijos Užkariautu Kraštu

SUĖMĖ SENATORIŲ IR 
KELIS ŽEMESNIO 
BUTO ATSTOVUS

“Draugas” ir “Naujienos” ne­
kantriai laukia Antano Smeto­
nos atvykstant.

Smetona internuotas Vokieti­
joj. Taigi, išvažiuoti jis negali. 
Jeigu nazių valdžia jį išleistų,

Argi socialistai ir klerikalai 
talkininkaus Smetonai?

VICHY. — Petaino valdžios į- 
sakyrnu padėta po naminiu areš­
tu buvęs senatorius Marx Dor- 
moy ir trys deputatai Jules 
Moch,, Solomon Grunbach ir 
Vincen Auriol. Juos suėmė kaip 
dalyvius Liaudięs Fronto val­
džioj. ‘

Kipras Petrauskas, žymiau­
sias Lietuvos operos daininin­
kas, pareiškė:

“Mes meną kelsime į padan-

nkalų ir socialistų spauda.

galijos sostine Dakar, maršalas 
Petain pareiškė, kad anglam ne­
pasisekė dėlei dviejų priežasčių. 
Pirma, kad franeuząi smarki ’’ 
gynėsi ir kita, kad francuzii k 
rinė aviacija pasekmingai daui 
Gibraltarą.

Apie lai. kad Dakarą franci 
zam ginti padėjo vokiečiai, P* 
tainas neprisiminė.

JAPONŲ KONTR ATAKA
TOKIO, rugs. 26. — Japonų 

valdžios aukštuose sluoksniuose 
Amerika charakterizuojama 
kaip nepermaldaujamas priešas 
japonų ekspansijos. Su užsie­
nio reikalų ministerija susiję 
sluoksniai pareiškė, kad Japoni­
ja tikrai eisianti j karą Vokieti­
jos pusėn, jei Jungtinės Valstijos 
įsitrauktų į Europos karą Ang­
lijos pusėn.

Nekurie valdžios aukšti parei­
gūnai išsireiškė, kad gali būti ne­
užilgo paskelbta Vokietijos ir Ja­
ponijos karinė sąjunga, prie ku­
rios bus prisidėjus ir Italija.

Dar kiti šaltiniai netgi ėmė
Tas miestas vadinasi Magni-1 kalbėti apie galimą “nepuolimo 

logorsk. Jame yra visokį pato- sutartį su Sovietų Sąjunga.” 
gumai ir įtaisymai, ko tik reikia 
civilizuoto žmogaus gyvenimui. į

Miestą pradėjo stalyti 1935 
metais, kuomet inžinieriai tenai 
atrado sluoksnius vario ir nike­
lio. Pirmiausia buvo atgaben­
ta 2,000 darbininkų ir technikų 
ir medžiagos pastatymui išar­
domų dviejų aukštų 17 namų. 
Dabar mieste yra daug mūrinių 
ir aukštų trobesių. Miestas ran­
dasi šiaurėje nuo Arktiko lini-

Penkių Metų 
Miestas Turi 
24,000 Gyventojų

Kinų Partizanai 
Paėmė 1,000 
Japonų Nelaisvėn

Maskva, rūgs. 26.—Kur penki 
metai atgal buvo snieguotos 

' tundros, ten šiandien stovi pili­
mi-* kus’industrinis miestas su 21,-LONDONAS. — Maisto ...... ..... .. ..........

nisleris lordas Woolton patvar-ujųo gyventojų, 
kė, kad nuo ateinančio pirmadie­
nio Anglijos gyventojai negalės 
daugiau gauti sviesto, kaip po 
dvi uncijas per savaitę.

MENŠEVIKŲ KANDIDATAI
BUS UŽDĖTI ANT BALIOTO

OSLO. — Nazių aukštas komi- 
misionierius paskelbė,- kad Nor­
vegiją daugiau nevaldys kara­
lius ir nebus parlamento. Naziš- 
kai tvarkyti šalies reikalus Ber­
lynas paskyrė žinomą norvegą 
nazį Vidkun Quisling. Komisio- 
nieriaus išsireiškimu, Norvegija 
pasiliks visiems laikams kaip 
Vokietijos užkariautas kraštas.

SPRINGFIELD, III. — Valsti­
jos rinkimų mašina, kontroliuo­
jama reakcinių demokratų, pri? 
ėmė “socialistų” partijos kandi­
datų peticijas, nors peticijos to­
li gražu nepilnos. Lapkričio 
rinkiniuose “socialistų” kandi* 
dątai bus ant baliolo.

Anglai Subombardavo Italų 
Karinį Aerodromą Ethiopijoj

Chungking, rugs. 26. - - Kinų 
partizanai praplėtė karinį judė­
jimą Shanlungo provincijoj, 
šiaurėje nuo Tsingtao jie užpuo­
lė japonų garnizoną Liaochow 
mieste. Garnizoną sunaikino Tf 
pasiėmė didelį kiekį amunicijos 
ir ginklų. Iš«čia partizanai nu­
ėję į pietrylų pusę išvystė smar­
kų mūšį ties Tsinangu. Pirmam 
susirėmime paėmė 1,000 į ne­
laisvę.

Trumpam kariniam judėjime 
Kinijos šiaurėj, kuriame ėmė 
dalyvumą 105 kinų kariuomenes 
pulkai, daugelyje vietų išardy- 
ta gelžkeliai taip žalingai, kad 
ims daug mėnesių, kol įsiveržė­
liai žalą atremontuos. '

Naiboki, Kenya; — Britų ko­
munikatas tvirtina, kad anglų 
lėktuvai subombardavo italų 
karinį aerodromą Sciasciaman- 
na apielinkėj. Sako, daug lėk­
tuvų jame sudaužė.

Diena prieš tai iš šio aerodro­
mo italai mėgino bombarduol parašy Rinkėjams

BERLYNE SUGRIOVĖ 8
APARTAMENTINIUS NAMUS

NORINTIEM VAŽIUOT Į LIETUVĄ AR­
BA PERVAŽIUOT JOS TERITORIJĄ

anglų pozicijas Kenya kolonijoj. 
Kelis civilius žmones užmušė, 
bet medžiaginių nuostolių ne­
padarė.

Taiko Kriminalio 
Sindikalizmo Įstatymą

Lietuvos intelektualai—meni­
ninkai, rašytojai, mokytojai — 
džiaugiasi nusikratę fašistinį re­
žimą, dar labiau džiaugiasi liau­
dis.

Perduoti jų balsą Amerikos 
lietuviams, platinkite dienraštį 
“Vilnį,” nes kiti Chicagos lietu­
vių laikraščiai to nededa, netal­
pina. Jie vien melus apie Lietu-

BERLYNAS. — Vakar naktį 
anglai bombarduodami Berlyną 
sugriovė 8 apartamentinius na­
mus ii’ užmušė 2 gyventojus.

Jis taipgi sakė:
“Man gaila, kad neturiu už sa­

vo pečių dar bent 30 metų, ku­
riuos galėčiau paskirti liau­
džiai.”

štai kaip kalba Lietuvos me­
nininkai.

Tai va tas “teroras,” apie kurįjvą bruka, perša.
taip daug rėkia tautininkų, kle-; V. Andrulis.

SURAŠĖ, KIEK TURI 
FRANCŪZIJA GYVULIŲ

Vichy.—šiomis dienomis su­
rašyta kiek ir kokių yra -Pran­
cūzijoj gyvulių. Surašąs reika­
lingas tam, kad žinojus kiek 
gyvulių papjauti dėlei stokos 
pašaro. Į pjaunamų gyvulių 
skaičių įtraukta asilai, arkliai 
ir mulai.

Norintieji j 
Lietuvos Tarybų Socialistinę 
Respubliką įvažiuoti arba jos 
teritoriją pervažiuoti po 1940 
metų rugpiūčio 7 dienos, turi 
gauti vizas iš SSSR atstovybių 
užsienyje.

Piliečiai, turintieji Lietuvos 
respublikos pasus, iš užsienio į 
Lietuvos Tarybų Socialistinę 
Respubliką sugrįžti gali tik ga­
vę SSSR įvažiavimo vizas. Už­
sienio valstybių piliečiai, norin­
tieji išvažiuoti iš LTSR, turi 
gauti išvažiavimo vizas iš SSSR 
atstovybės Kaune.

L«eii»v..s TSR
VAI J. NĖ
P.. .iv i!EKA 721272

Kaunas, rugs. 26., Elta.—Už-llatų, nebegalioja, 
sienio reikalų ministerija prane­
ša/ kad norintieji iš užsienio 
įvažiuoti į Lietuvos Tarybų So­
cialistinę Respubliką arba per 
Ųieluvos teritoriją pervažiuoti, 
turi gauti SSSR pasiuntinybių 
arba konsulatų atitinkamas vi­
zas. Išimtis daroma tik tiems 
užsieniečiams, kurie turi gavę 
SSSR tranzitines vizas, ir tiems, 
kurie tranzito, vizas.y ra gavę iš 

. JJetuyos atstovybių užsienyje 
i iki rugpiūčio 7 dienos- Visos ki- 
i tos vizos, išduotos buvusių Lie­

tuvos pasiuntinybių arba konsu-

Italai Tur Būt Neįstengia 
Giliau Briautiš į Aigiptą

Roma. — Italų žiniomis, 
glų skadronai bombardavo 
di Barani, italų nesenai užimtą 
miestą Aigip'te. Taipgi anglai 
bombardavo Tobruk miestą Ly- 
bijoj, netoliese Aigipto sienos.

Italai torpedavo ir nuskan­
dino anglų submariną, o lėktu­
vais bombardavo Sudane anglų 
koncentracijos punktą. Italai 
dar sako, kad kitas jų lėktuvų 
būrys puolė Raudonojoj jūroj 
anglų konvojų, bet apie nuosto­
lius nieko nesako.

Si-

LEWISTOWN, Ill. — Pasire­
miant kriminalio sindikalizmo 
įstatymu, apskričio grand džiurė 
įkaitino keturis chicagiečius ko­
munistus — Ira I. Silibar, Geor­
ge Gibbs, Mary Wilson ir Jane 
Curtis—tik dėlto, kad naudoda­
miesi demokratine laisve, ir pi­
lietinėm teisėm, rinko piliečio 
parašus noininavimui Komunis­
tų Partijos kandidatų.

ORAS
Chicagoj ir Apielinkėj—giedra 

ir truputį šilčiau. Saulė teka 
6:13, leidžiasi 6:40.

1
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Ir Kipras Petrauskas
Daug kas klausė, kaip šiuo laiku nusi­

statęs Kipras Petrauskas, garsiausias 
Lietuvos operos dainininkas. Jis pats da­
vė labai aiškų atsakymą.

Operos solistų, orkestros choro ir dra­
mos artistų susirinkime jis tarė šiuos 

reikšmingus žodžius1:
“Kai aš stovėjau šioje scenoje dainuo­

damas, taip nesijaudinau, kaip dabar. Aš 
noriu surasti savo sieloje, žodžių, kurių 
dar nedainavau. Aš juos randu anksčiau 
kalbėjusių žodžiuose, prie kurių visa šir­
dimi prisidedu. Visų savo draugų vardu 
pareiškiu, kad su visu pajėgumu mes eisi­
me j ateitį ir dirbsime žmonijai. Man gai­
la, kad neturiu už savo pečių dar bent 30 
metų, kuriuos galėčiau paskirti liaudžiai. 
Mes meną kelsime į padanges.”

Prie Kipro Petrausko žodžių jokių ko­
mentarų nereikia. Jie patys už save kal­
ba. Kaip tikras Lietuvos liaudies sūnūs 
Kipras eina išvien su laisvąja Lietuvos 
liaudim.

Tie keikūnai (Grigaičiai, Šimučiai, 
Karpiai, Michelsonai), kurie diena iš die­
nos šmeižia Lietuvos inteligentiją, pri­
truks keiksmažodžių, išgirdę, kad ir Kip­
ras jau su “raudonaisiais.”

O sykiu su Kipru Petrausku eina visi 
kiti Lietuvos dainininkai.

Teisių Bilius v«*--
Suėjo 151 metai, kaip didžių kovų au­

drose gimė Teisių Bilius (Bill of Rights). 
Teisių Bilius—tai dvylika pirmųjų amend- 
mentų prie Jungtinių Valstijų konstituci­
jos. Teisių Bilius užtikrina Amerikos 
žmonėms jų civiles teises, laisvę žodžio, 
spaudos, susirinkimų, laisvę siųsti petici­
jas kongresui. Teisių Bilius užtikrina 
greitą ir teisingą teišdarystę.

Tikruoju Teisių Biliaus autorium buvo 
Tarnas Jefforsonąs ir Amerikos liaudis. 
Anų laikų reakcionieriai, kuriems vadova­
vo A. Hamiltonas, Pickering, Dickinson 
ir jiems panašus nei kalbėti nenorėjo apie 
Teisių Bilių. Jeigu jie butų laimėję, Ame­
rikos demokratija butų buvus mirtinai pa­
žeista. Didelė laimė, kad reakcionieriai 
nepaėmė viršų, nes jų laimėjimas butų pa­
vertęs niekais visus tuos idealus už 'ku­
riuos kovojo Jurgis Washihgtonas ir j0' 
narsioji armija.

Amerikos žmonės, farmeriai ir mieste­
lėnai, mechanikai ir darbininkai sunkiai' 
kovojo, kol Teisių Bilius patapo funda­
mentaliu įstatymu. Buvo ruošiamos de­
monstracijos, kongresui buvo siunčiamos 
peticijos, ėjo smarki kova laikraščiuose. 
Tik esant tam masiniam sąjūdžiui, laimė­
jo Teisių Biliaus šalininkai.

Kiekvienam svarbesniam periode A- 
merikos gyvenimo, kiekvienam persilau- 
žymo laikotarpy reakcionieriai kėsinasi 
nušluoti Teisių Bilių. Taip buvo piliečių 
karo laikais, kada vergininkų vadas Cal­
houn pareiškė, kad Teisių Bilius neapima 
negrus. Pereito pasaulinio karo metu 
Teisių Bilius atkartotinai buvo neigiamas. 
Taip yra ir šiuo laiku, kada mažumos gru­
pėms kėsinamasi atimti civiles teises.

Amerikos žmonės turi branginti Teisių 
Bilių ir kovoti už jo išlaikymą, nes tai pa­
grindas jų demokratinių' laisvių.

Japonų Agresija
Kuomet Japonijoj susidarė vienval re­

akcinė vyriausybė, kurios priešakyje sto­
vi Konoye, galima buvo laukti, kad ji iš­
naudos visas progas sustiprinti Japonijos 

imperialistų pozicijas. Japonijos agresi­
ja Indo-Kinijoj yra tam įrodymu.

Japonija žino, kad ji skaudžiai užgau­
na Jungtinių Valstijų interesus, bet ji to 
nepaiso. Ji mano, kad dabar yra labai ge­
ra proga, nes Jungtinės Valstijos užimtos 
Europoje, užimtos pagelbos teikimu Ang­
lijai. Todėl japonai tuomi naudojasi, 
tvirtindami savo pozicijas Pietų Azijoj, 
kad tinkamai prisirengus prie naujų šuo­
lių. Iš Indo-Kinijos jiems arčiau prie Ma­
lajų, prie Australijos, prie Filipinų ir prie . 
Singapore. Vardas Singapore, stipriau­
sios anglų bazės Anglijoje, vis dažniau mi­
nimas.

Vakar dienos pranešimai iš Tokio dar 
kartą patvirtina, kad Japonija nusitarė 
“pamokinti” Ameriką. Japonų spauda 
kalba labai agresyviu tonu.

Geriausias atsakymas Japonijai butų 
nutraukti jai pardavimą karo medžiagos, 
kuo stipriausia susirišti su Kinija ir susi­
prasti su Sovietų Sąjunga.

Tuomet Japonija tuoj atvėstų. Hitleris 
ir Italija jai' padėti negali.

Keno Orlaiviai
Bombarduoja Gibraltarą?

Iš Morokkos bazių franeuzų orlaivy- 
nas atkartotįinai bombarduoja Gibraltarą, 
Britanijos tvirtovę, kuri saugoja britų jū­
rinį susisiekimą su kolonijomis.

Iš kur franeuzai gavo tuos lėktuvus?
Kalbėdamas senate senatorius Rush 

D. Holt (iš West Virginijos) sakė, kad 
bent dalį tų lėktuvų Amerika buvo pa­
siuntus Francuzijai, kad ji apgintų savo 
demokratiją nuo vokiečių.

O dabartinė Francuzijos valdžia var-' 
toja tuos lėktuvus karui prieš Angliją.

Šaiži ironija, ar ne?
Tarptautiniuose buržuazijos santy­

kiuose išdavystė virsta nerašytu įstaty­
mu.

VILNIS

LIETUVOS RAŠYTOJAI mainyta. Pirmiausia ‘Tevy-
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LIETUVOS ŪKININKO LAIŠKAS 
IŠ SKAUDVILĖS

Chicagietis- Tarnas Da­
bulskis šiomis dienomis gavo 
nuo brolio-laišką iš Skaudvi­
lės, Pilsudo km., rašytą- Br. 
Dabulskio.

Šis laiškas, kaip Lietuvos 
ūkininko, gan intenpsingas ir 
T. Dabulskis paprašė manęs 
perspausdinti “Vilny” taip 
kaip rašytas, tik praleidus 
asmeninius dalykėlius.

Br. Dabulskis priėjęs prie 
Lietuvos klausimo rašo':

“Naujienos pas mus tai­
kios: Pavasaris buvo sausas, 
lietaus mažai, išdžiovino vi­
sus javus. Ir pašaro per pusę 
teužaugo kaip kitais metais. 
Ant pabaigos liepos pradėjo 
užlyti, tai užaugs bulvių ir 
daržovių ir užteks visko.

“Dabar musų senoji val­
džia dingo ir jau turime nau­
ją valdžią. Toji valdžia rūpi­
nasi apie biednus žmones ir 
darbininkus. Dabar kas no­
rės dirbti žemę, tai tas il­
gaus, o kas nenorės dirbti že-

IŠEIS Į PLATŲ PASAULĮ.
Petras Cvirka,-sugryžęs iš 

Maskvos, pareiškė:
“Tik dabar lietuviu Rašyto­

jai išeis į platų pasaulį. Ge­
riausi mušti rašytojų kuriniai 
bus verčiami j visas SSSR taii- 
tų kalbas ir geras veikalas 
tuojau paplis 200 milioną gy­
ventojų krašte.”
Vietoj po 2,000 ar dau­

giausia—3,000 egzempliorių 
spausdinti, kaip iki šiol Lie­
tuvoje buvo, dabar geri lie­
tuvių rašytojų kuriniai bus 
spausdinami milionais eg­
zempliorių.-

Tatai pakels ir lietuvių 
vardą.

Liudas Gira-, kitas žymus 
Lietuvos rašytojas, irgi bu­
vęs Maskvoj, sakė:

“Dabar tikrai yra gražios 
perspektyvos musū literatūrai 
ir rašytojams ... nusitarta 
ruošti musų prozos antalogi- 
ją ir liaudies dainų rinkinį;” 
Lietuvos Seimo delega­

tams esant Maskvoj, ten pat 
ir tuo laiku

“... pasirodė Liudo Giros 
eilėraščių vertimas į' rusų kal­
bą ir vertimas tuojail buvo 
skaitytojų' išpirktas.” 
Antanas Venclova, taipgi 

žymus Lietuvos rašytojas ir 
dabar švietimo Ministeris, 
sakė, jog Lietuvoj bus stei- 

j giama rašytojams poilsio na­
mai.

Matote, kuomet Amerikos 
tūli redaktoriai, neva litera­
tai, nesitveria piktumu, kad 
Lietuvoje dabar esą baisu, 
tai Lietuvos,; rašytojai, kiti 
intelektualai džiaugiasi, kad 
jiems, kaip ir Lietuvos liau­
džiai, dabar atsidarė naujas 
gyvenimas, skaistus gyveni­
mas; kad jiems atsidarė ke­
lias į platųjį pasaulį.

Suprantama, Amerikos 
lietuviai neklausys rėksnių 
Chicago j ir New Yorke, ku­
rie nesavais balsais šaukia 
prieš Lietuvą.

Amerikos lietuviai1 pa­
klausys balso Lietuvos rašy­
tojų, inteligentų,- Lietuvos 
darbininkų ir valstiečių.

“Vilnies” skaitytojai te­
gul jaučia sau pareiga juo 
plačiau musų dienraštį pa­
skleisi, kuris perdavinėja 
tuos Lietuvos žmonių balsus 
Amerikos lietuviams.

Kaip su Norvegija.. - -
Okupavę Norvegiją Vokietijos naziai 

viešpatauja joje be norvegų sutikimo. 
Norvegijoje naziai paskyrė jiems tinka­
mą valdžią. Jokių rinkimų nebuvo ir, ži­
noma, nebus.

Vakar pranešta, kad Norvegijoj pa­
naikinta monarchija. Pabėgęs Anglijon 
karalius Haakon paskelbtas prašalintu iš 
karališko sosto. Bet tuo pačiu kartu na­
ziai nepaskelbė, kad-Norvegija butų po 
Vokietijos protektoratu. Taigi, dabartinė 
valdžios forma Norvegijoje bus tik laiki­
na.

Laikina ar ne laikina, bet tikraisiais 
Norvegijos šeimininkais yra patys naziai.

Norvegijos liaudis jokio balso neturi 
svarstyti savo šalies reikalus. Bet Nor­
vegijos buržuazijai jos nuosavybės, pelnai 
ir privilegijos yra užtikrintos, nors gal 
kiek- ir aprėžtos.

Palyginkite Lietuvos padėtį su Norve­
gijos padėtim ir jus pamatysit milžinišką 
skirtumą. Lietuvos žmonės labai daug 
laimėjo—laimėjo naują ekonominį ir kul­
tūrinį gyvenimą. Lietuva entuziastiškai 
pasinėrė naujuose darbuose. Į naują kul­
tūrinį gyvenimą įsitraukė šimtai tūks­
tančių žmonių, kurie seniau buvo prislėg­
ti, užguiti.

O Norvegijoj1 tylu ir nyku. Jei žmonės 
ką veikia, tai jie veikia slaptai.

nes’ redaktorius nebeturės pa- = 
gelbininko ir jis pats vienas 
turės- užpildyti laikraštį. Pra­
nas Bajoras, kuris Buvo ant­
ruoju redaktorių, dabar dirbs 
ofise. Iš K. Jurgelionio-atimta 
vadovybė vajams arba kon­
kursams. Betb K. Jurgelionis 
turėjo paduoti raštišką pasi­
žadėjimą būti lojalus pildo­
mai tarybai ip jos nekriti­
kuoti.”
Jurgelionis yra opurtunis- 

tas. Jis spiriamas sutiks būti 
geras, bet kada matys progą 
galimu- savaip elgtis, jis vėl 
nepaisys savo prižadų.

Jis jau nesykį ir ne vienam 
davė prižadus, bet kaip tik 
mato- progos pasirodyti di­
deliu1 vyru; tai’ ir vėl savo.

Jo' “suvaldytojai” dar ne 
sykį- nusivils.

KAIP REAGUOJA 
KATALIKAI
DARBININKAI.

“Darbo Lietuvoje” skaito­
me;- kad' “Šviesos” spaustu­
vėj pasireiškia nauja'dvasia:

“Anksčiau, ‘Šviešoš’ spaus­
tuvei esant šv. Kazimiero 
Draugijos- nuosavybėje, kai 
kani' galėjo4 atrodyti, kad tiek 
‘Šviesos’ s'paiištūvčje; tiek ki­
tose minėtos draugijos įmo­
nėse tegalėjo vyrauti vien kle- 
rikališkoji buržuazine dvasia. 
Tačiau taip rifebtivo. Neminint 
paskirų ‘Šviesos’ spaust, dar-

- bininkų veikėjų socialistų, da­
bar užimančių atsakingas vie­
tas Profsąjungos rūmuose ar 
kitur, reikia pripažinti, kad ir 
visi ‘Šviesos’ sp. darbininkai 
Buvo susipratę ir aktyvus dar­
bo žmonių reikalų gynėjai.

Nacionalizavus įmonę, dar­
bininkai, pasijutę savo spaus­
tuves šeimininkais, pradėjo 
naują, šviesesnį gyvenimą. 
Neminint paskirų, galima sa­
kyti eilinių darbų, ryšium su 
įmonės nacionalizavimu ar 
tikslesniu uždarbio paskirsty­
mu, ‘šviesos’ sp. darbininkų 
komitetas šiuo metu rūpinasi

sūtvarkyti drabužinės ir val­
gyklos klausimą, kadangi tas 
reikalas ligi šiol buvo tiesiog 
apverktinoje padėtyje. Darbi­
ninkų ir tarnautojų susigyve­
nimui pagyvinti įmonės ko­
mitetas visomis išgalėmis re­
mia Šv. Kazimiero draugijos 
tvarkytojo ir tarnautojų ko­
lektyvo iniciatyva steigiamą 
darb. ir tarn, klubą. Savai in- 
formacijai. kultūriniams ir 
propagandiniams tikslams 
dafl). komitetas yra nutaręs 
leisti sieninį laikraštėlį. Ko- 

, mitetui vadovauja drg. Pr.
Juodžbalis, Spaustuvės komi­
saru musų spaustuvės linoti­
pininkas drg. V. Laukys.
Katalikiškos įstaigos dar­

bininkai netik nenusigandę, 
bet patenkinti ir greit įstaL 
gą pavertė į tikrai šviesą ne­
šančia.

Nemokamas Mokslas
Lietuvos Tarybų Socialistinėj Respub­

likoj mokslas bus nemokamas. Mokslas 
bus nemokamas ne tik pradžios mokyklo­
se, bet ir vidurinėse, aukštosiose mokyk­
lose.

Toks yra Liaudies Komisarų Tarybos 
nutarimas, kuris įėjo galion su pirma die­
na šio- mėnesio.

Apie tai praneša Elta.
Aišku, kad toks nutarimas atidarys 

mokyklų duris labai dideliam skaičiui jau­
nimo, kuris prie senosios santvarkos ne­
galėjo pasiekti mokslo dėl išteklių stokos.

Socializmas ir išsimokslinimas ciną ly­
giagrečiom.

MENININKAI 
DŽIAUGIASI.

Lietuvos švietimo niinis- 
teris entuziastingai rašo, 
kad—

“Lietuvos menininkai yra 
kupini kūrybinės energijos ir 
cntuziązmo. Pažangioji- Lietu­
vos inteligentijos dalis eina 
ranka rankon su visa lietuvių 

tauta. Žymus literatūros ir meno 
no atstovai buvo išrinkti j 
Liaudies Seimą. I.ietūvos me­
nininkai; sykiu su visa tauta, 
siunčia širdingiausią padėką 
Raudonajai Armijai ir di­
džiausiam darbo žmonių bi^ 
tiuliui Stalinui’.”
Menininkai Lietuvoje,-kaip 

ir rašytojai, patenkinti nau­
ja padėtim; nauja san*- 

I tvarka;

“SUVALDYS” 
JURGELIONĮ.

Tūlas tautininkas (sarida*- 
rietis) iš Brooklyn© rašo:

“P<ų\ visą pėtėitą savaitę 
New Yorke tęsėsi; SŲA. Pil­
domos Tarybosposėdis, ku­
riame daug kas pakeista ir at-

MES DEKOJAM TMJ RAUDONARMIETI!
(Sukakus 2'mėnesiams riūb žygio į smetoninę Lietuvą)

Sužaliavo pasvirnėj berželiai.
Ir svirne grūdų jau ėmė stigt.
Bet išėjom vidury birželio 
Raudonos Kariuomenės sutikt.

Ėkį jūs brangios pirmosios sekundės!
Jus užmiršta gal tiktai kape.
Išklausyti1 darbo liaudies skundai — 
Mūsų’ brolių armija čia pat! ‘

—Mes dėkojam tau; raudonarmieti! — 
Sušlamėjo žmonės lyg beržai:— 
savo kilnų kraują net pralieti, 
bet tik mus išlaisvint, tu ryžais!

Iš minios prasiskverbė mergaitė 
ir sušuko:—Dėkui, dėkui jums, 
kad jau nieks nebepajuoks bekraitės, 
kad vargdienių nieks nebeatstums!

Ir karys išlipo iš mašinos, 
prašė minią kelio neužsklęst,— 
mergina didvyrį apkabino, 
raudonąsias įteikė gėles.

Ir smagus įsėdo jis į tanką, 
dulkinas, įdegęs ir gražus, 
ir mergaitei dar pakėlęs ranką, 
nulėkė pro pasvirnės beržus.

Ei, beržai, berželiai; ar regėjot 
tokį džiaugsmą vargstančių žmonių? 
Rūtomis, lelijomis riedėjo 
ilgos eilės plieno milžinų.

J. Turmontas.

(Iš “Darbo Lietuvos”)

mės, tai taš ir neteks. Dabar 
žemė bus dalinama. Kas tu­
rės virš 30 hektarų, tai bus 
padalinta bežemiams ir ma­
žažemiams. Sako, nuo kurių 
paims žemę, tai paims ir gy­
vulių dalį.’1

Tai šitaip kalba- ūkinin­
kas, kuriam tikrai rupi žemę 
dirbti. Ir kaip matote, jis 
nebodavo ja apie jokius pavo­
jus.

Beje, jis kitoje vietoje, sa­
ko:

“Dabar kol kas nekaip; U- 
kio produktai visi pigus, o 

| krautuvėje antra tiek viskas 
brangiau.”

Tai palikimas senosios 
smetoninės valdžios, kuri pa­
nini jo pas Hitlerį. Naujoji 
valdžia skubinasi šias nely­
gybes panaikinti, suregu­
liuoti prekių ir abelnai pro­
duktų kainas ir tas daugiau 
žmonių nevargins.

Dar kita laiško vieta gan 
interesinga. Štai ji:

“Dovanok broli, kad nega­
liu atvažiuoti Amerikon. Tu­
rime žiūrėti ūkius. Kaip mes 
į Ameriką išvažiuotumėm, 
tai kitas į musų ūkį pareitų.”

Tai teisinga ir logiška, šis 
pats ūkininkas pripažysta 
tai: “Kas nori žemę dirbti, 
tas ir turi jos.” Jei išvažiuo­
si “smagiem laikam,” juk 
kas nors turės ją dirbti.

Dabar Lietuvoje visokia 
spekuliacija panaikinta, ar 
jinai butų žemę perkant ar 
parduodant, ar kitokiais ,bų- 
daiš"'kaip andliavojant. Šis 
ūkininkas štai kaip kalba:

“Pirmiau aš maniau; kad 
aš neteksiu žemės už skolas 
ir maniau, kad aš turėsiu že­
mę atiduoti jei pinigų netu­
rėsiu. Dabar kas kita. O da­
bar žmonės sako, kad žemė 
yra valdžios ir nė kokios spe­
kuliacijos negali būti.”

Aišku, šis ūkininkas gal 
buvo prasiskolinęs įvairiem 
bankam; spekuliantam, bet 
brolis yra‘ pagėlbėjęs,pasiun­
tęs pinigų ir taip jį išpirko iš 
tos “namų nevalios.” Ir da­
bar, kaip šis ūkininkas sako: 
Nė kokios spekuliacijos ne­
gali būti.” Tai spurantama, 
kad ūkininkai dabar yra ap­
saugoti per vyriausybę, kad 
jų spekuliantai nebegalės ės-'' 
ti.

Tai- šitaip kalba desėtkai 
laiškų atėjusių iš Sovietinės 
Lietuvos: Tik, didžiausi Lie­
tuvos krašto priešai, blogą 
jai veliją; bjauriausiai mur- 
zija naują tvarką Lietuvoje. 
Bet tie elementai kitus be- 
murzihdami patys save apsi- 
murzins. Ateinanti laiškai 
iš- Lietuvos ir pasakojanti 
apie džiaugsmą nusikraeiūs 
Smetonos režimo juogrei- 
čiausiai- pastūhiS į sąšliavyną 
Lietuvos'priešus ir dergėjus.

—St. B.
Hitleris Daro
Stiprų Spaudimą j 
Japoniją Stoti Karau'

SHANGHAI. — Iš Tokio čia 
gauta pranešimai, Uad'pėr asme­
niškus emisarus Hilleriš darąs 
slinktį spaudimą' į' Japoniją; ka'd 
nevilkiiianf stotų į karą4 prieš 
Angliją.

Kaip siiko pranešimas, Hitleris 
bauginąs japonus “mūšių" pa­
liauba;” jeigu- japonai tūojaus 
nėapsispręs- teigiamai;

2
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DETROITO ŽINIOS
Skiria $100,000 Orga- Matusevičius Gerai Nušvietė Lietuvos Gyvenimą

nizavimui Fordo 
Darbininkų

DETROITAS SMARKIAI RENGIASI ATŽYMET 
ALDLD JUBILIEJINĘ SUKAKTĮ

DETROIT, Mich.—Atrodo, jo­
gei pas mus niekad pirmiau taip 
rūpestingai nesirengta prie ma­
sinio lietuvių parengimo, kaip 
šiomis dienomis. Kur tik sueini 
vieną ar dąugiau veiklesnių mu­
sų orgąnizacijų narių, visi kalbą, 
planuoja ir dirba del spalio 
27-tos.

Kas Bus Spalio 27 Dieną?
i Tą dieną, sulig gautų informa­

cijų, jau viešai skelbiamų ir dar 
laikomų slaptybėje, čia puikioj 
Finų svetąineje įvyks nepapras­
tai didelis, įvairus, istorinis lie­
tuvių parengimas.

Spalio 27 d. vietinė ALDLD 52 
kp., prigelbstint Hamtramcko 
kuopai, minės 25-metinę ALDLD 
gyvavimo sukaktį.

Dieną bus reikšminga paroda, 
o vakare gražus koncertas, pra­
kalbos, šokiai ir tt.

ALDLD Centras Kooperuoja.

šio parengimo komisija krei­
pėsi j ALDLD Centrą tūlais rei­
kalais; reikia čia viešai pripa­
žinti, jogei kiekviename klausi­
me iš Centro greitai gauta rei­
kalingos informacijos, o tas mu­
sų skubaus veikimo dienose kaip 
kada labai daug reiškia.

Minint šią musų nacionalės 
organizacijos ir kartu kuopos 
jubiliejinę sukaktį, 52 kp. nuta­
rė išleisti kuopos gyvavimo 
trumpą istoriją. Kartu propo- 
nuota prirengti ir trumpą visos 
organizacijos istoriją. Kreiptasi 
pas ALDLD Centro sekretorių 
del medžiagos. Drg. šolomskas 
atliko dar daugiau: jis jau pri­
siuntė jo paties parašytą gerą 
musų visos organizacijos istori­
ją. Nėra mažiausios a^ęjpnės, 
jogei kuopa už tai draugui bus 
labai dėkinga.

Kuopos Istorija Bus Įvairi.
Draugai Krakaitis ir Žilinskas 

jau ilgokas laikas darbuojasi 
rinkdami medžiagą 52 kp. isto­
rijai. Reikia pasakyti, jogei tai 
neįprastas jiems darbas, bet kiek 
teko patirti, istorija bus gera ir 
bus verta pasidėti kiekvienam į 
archyvą.

Joje rasite kas buvo pirmais 
52 kuopos viršininkais kuopai 
susiorganizavus birželio 25 d., 
1916 metais, Palmer Parke; ne­
gana to,' bus ir surašąs visų 73 
narių, kurie tais metais įstojo į 
musų nacionalę organizaciją De­
troite.

Taipgi bus sužymėta visi svar­
besni darbai kuopos gyvavime, 
kiek ir kam išaukaula, kiek pra­
kalbi; ir kitokių parengimų kuo­
pa savo gražaus gyvavimo perio­
de surengė. Be abejonės, tai bus 
gražus ir svarbus dokumentas.

Ten taip pat rasite kiek maž­
daug lietuvių perėjo per kuopą 
visais tais metais. Kas bus joje 
daugiau, dabar sunku dar pasa­
kyti. Komisija darbo nėra bai­
gus ir negalima tikrai nusakyti, 
kas toje istorijoje rasis.

Hamtramckas šlubuoja.

Nesinori, bet reikia pasakyti 
žodį-kitą karčios teisybės. Į šį 
spalio 27 d. jubiliejinį apvaikš- 
čiojimą 52 kp. nutarė ir užkvie­
tė talkon ir Hamtramcko kuo­
pą. O betgi del nežinomų prie­
žasčių jie visai menkai prisidėjo 
su darbu.

Į porą susirinkimų atėjo po 
vieną ar kiek daugiau atstovų, 
kurie nenoriai rodė palinkimą 
atlikimui bent kokio darbo. O to 
darbo—devynios galybės.

Kuomet 52 kp. jau pristatė į 
darbą į įvairias komisijas pri- 
rengimui šio kolosalio parengi­
mo apie 20 draugių ir draugų, 
iš Hamtramcko kol kas tiek ma­
žai, kad neužtenka jų nė vienos 
lankos pirštams.

Kas nors negerai. Hamtramc­
ko kuopa skaitlinga nariais, di­

džiumoj uždirbanti sau ir šei­
mynai duoną savo pūslėtomis 
rankomis, o betgi atžymėti tą 
istorinę sukaktį šiaip-taip atsi­
randa vienas, antras ir su taip 
prislėgtu noru. Kodėl taip?

Darbas Sistematizuotas.
Spalio 27 d. jubiliejinis paren­

gimas matomai pavyks. Nors 
darbo numatoma nepaprastai 
daug, tačiau kadangi komisija 
turi išsidirbus gerą sistemą, aiš­
ku, viskas eina sklandžiai ir tas 
visas didžiulis triūsas užsivaini- 
kuos dideliu pasisekimu. Ir kiek­
vienam to darbo nepripuola per­
daug.

Rengimo komisija sekminges- 
niam darbui pasidalino į sekci­
jas. štai jos:

Kalbėtojų, Kuopos istorijos. 
Koncerto, Spaudos-Garsinimo, 
Parodos, Piešinių, Skulptūros, 
Eilių-Muzikos-Dainų, Fotogra­
fijų, Sukvietimui lietuvių profe­
sionalų ir 11.

Į kiekvieną viršminėtą abel- 
nos komisijos skyrių įeina po ke­
letą draugių-draugų, kurių par­
eiga rūpintis jam pavestu spe­
cifišku darbu. Suprantama, kar­
tas nuo karto visos sub-komisi- 
jos laiko bendrus susirinkimus, 
tariasi, planuoja. Kur darbas 
šlubuoja, daroma pataisymai ir 
tt.; jeigu tik visi dabar komisi­
jų nariai atliks savo užduotis vi­
su nuoširdumu, spalio 27 d. Fi­
nų svetainėje Detroito lietuviai 
išvys nepaprastą regini, išgirs 
tiek ir išvys taip daug svarbaus, 
kad toji ALDLD jubiliejinė su­
kaktis pasiliks atmintyje ilgam 
laikui.

Pirmu Kartu Detroite.

Laike šio jubiliejinio paren­
gimo bus pirmu kartu šio mies­
to istorijoj demonstruota, ką 
turi ir gali vietos lietuviai meno, 
muzikos, dailės, mokslų ir kitose 
apšvietos, kultūros ir abelno 
progreso srityse.

Pirmu kartu čia bus surengta 
paroda lietuvių Detroite dailės 
kūrybinio darbo. Kadangi šioj 
srityj darbas dar tik pradėtas, 
daug negalima dabar pasakyti. 
Tikiuosi už kelių dienų surinkti 
šiame klausime daugiau me­
džiagos. Tada man bus proga ir 
vėl kiek plačiau pakalbėti apie 
šį nepaprastą spalio 27 d. pa­
rengimą.

Kol kas vien galiu išeiti su se­
kretu, jogei piešimo skyrius iš- 
tiesų nustebins daugelį dailės 
entuziastų. Jau surasta keletas 
talentų. Smagu ir linksma, kad 
Detroite lietuviai augina keletą 
gabių piešėjų. K.

Pradės Statyti Didelius 
Apartnientinius Namus

Pagal laikraščių pranešimą, 
Detroit Housing Authority jau 
užbaigė kontraktą su Chicagos 
dviem firmom kaslink statymo 
apartmentinių namų, kurie va­
dinsis S. James Herman Gar­
dens. Namai galės sutalpinti 2,- 
150 atskirų šeimynų su apie 10,- 
000 ypatų. Namai kainuos $8,- 
088,000.

Namas bus pradėtas greitoj 
ateity ir, anot laikraščių prane­
šimų, prie darbo paims apie 2,- 
500 vyrų prie namo statymo, ir 
suteiks daugeliui darbo tiems, 
kurie budavojimo materiolą iš­
dirba.

Buvo nustatyta, kad namas 
butų užbaigtas apie 1942 metais, 
bet dabar gal priims daugiau 
darbininkų ant syk, kad pabai­
gus greičiau, nes pasirodo, kad 
bus trukumas namų, kada čia 
industrijos pradės gaminti karo 
produktus.

Laikrašty taipgi mačiau, kad

Detroit, Mich.—Nuo dabar 
čionai organizavimas Fordo dar­
bininkų prasidės smarkesniu 
tempu. CIO paskyrė tani vajui 
$100,000 ir kartu paskyrė tam 
darbui vadovauti gerą organi­
zatorių Michael S. Widman.

Rugsėjo 19 d. United Aulo 
Workers prezidentas R. J. Tho­
mas buvo nuvykęs Į Washing- 
toną pasitarti tuom reikalu su 
CIO nacionaliu prezidentu John 
L. Lewis. Abu jiedu susitarę pa­
reiškė, kad Ford Motor Co. turi 
būti unijizuota. Jau šešis kar­
tus ponas Fordas peržengė Na­
tional Labor Relations aktą ir 
visokias obstrukcijas stato dar­
bininkams ant kelio, kuomet jie 
bando organizuotis.

Pagal sutartį, $50,000 bus pa­
skirta iš CIO iždo ir $50,000 iš 
UAW iždo. Widman atvyks Į 
Detroitą pradžioje spalio mene­
sio ir pradės savo organizavimo 
darbą.

Jeigu pasisektų suorganizuoti 
visus Fordo darbininkus ir jie 
laimėtų kolekiyvę sutarti, jie 
pirmu kartu pasijaustų kaipo 
pilni šios šalies piliečiai, besi­
naudojanti savo konstitucinėmis 
teisėmis, šiandien Fordo darbi­
ninkai nesinaudoja laisvu žo­
džiu. Jie negali susirinkti laisvai 
ir aptarti savo reikalus, nes to­
kis susirinkimas reikštų dauge­
liui netekimo darbo, kadangi 
Fordas užlaiko ir brangiai ap­
moka savo šnipams.

Dearborn’e, kur didžiuma 
Fordo darbininkų gyvena, majo­
ras yra Fordo parinktas, poli­
cijos viršininkas taipgi Fordo 
parinktas iš jo “service depart­
ment”. Ten yra miesto išleistas 
įstatymas tiesiai priešingas ša­
lies konstitucijai bei teisių Li­
liui, pagal kurį uždraudžiama 
dalinti lapelius Fordo darbinin­
kams. . ‘

Detroit, Mich.—.Rugsėjo 18 d. 
čia d. R. Matusevičius laikė 
iliustruotą protekciją apie Lietu­
vą. Reikia pasakyti, jog šis mi­
tingas buvo neskaitlingas. Išgar­
sinimas prastas, o reikalas su­
traukti kuodaugiausia publikos 
visgi buvo labai didelis.

šias prakalbas, kaip kad rug­
sėjo 15 d., rengė Amerikos Lie­
tuvių Kongreso Detroito Sky­
rius.

Po šitokių sąlygų Fordo dar-

mažesnę algą negu kiti darbinin­
kai. Pas Fordą moka mažiausiai 
10 nuošimčių mažiau negu ki­
tose dirbtuvėse, ypač tose, ku­
riose yra UAW unija, kaip lai 
General Motors ir Chrysler.

CIO ir UAW pasiryžusiai 
veiks, kad suorganizavus visus 
Fordo darbininkus ir sugrąži­
nus jiems jų teises kaipo ame­
rikonams. Kampanija jau prasi­
dėjo ir kviečiama visus Detroito 
piliečius dasidėli kas kaip gali, 
kad padėjus tam darbui.

Nuo birželio 1, 1940 m., Jung­
tinių Valstijų valdžia yra nupir­
kus iš Ford Motor Co. net už 
$1,620,701 vertės automobilių ir 
trokų. Unijistas.

SLEPIA NUSKANDINTO 
LAIVO TAUTYBĘ

Matusevičius daugiausia kal­
bėjo apie progresyvūs inteligen­
tijos darbus Lietuvoj, atžymėda­
mas svarbesnius rašytojus ir jų 
kūrybą.

Po turtingai kalbai rodė pa­
didintus paveikslus ’ žymesnių 
įvykių reorganizuotos Lietuvos. 
Buvo rodoma scenos iš garsių 
rugpjūčio dienų Maskvoje, kur 
Lietuvos Tarybų Socialistinės 
Respublikos delegacija oficialiai 
išdėstė istorinį Lietuvos bied- 
nuoinenūs norą prisijungti prie 
SSSR.

Už vis daugiausia buvo rodo­
ma karikatūros apie Lietuvos 
poniją ir abelųai tuos, kurie 
slėgė ir išnaudojo mūsų tėvų 
kraštų. Pabaigoj atsakinėjo j 
klausimus.

Aukų padengimui lėšų surink­
ta $5.85.

Po $1.00 aukavo F. Jočionis 
ir A. Kairis. Metelionis aukavo 
50c; kili—po mažiau.

Parduota 12 d. Prūseikos 
“Teisybė apie Lietuvą.”

F. Jočionis paaukavo 12 ko­
pijų puikaus anglų kalbos žur­
nalo “Friday.” Jis taipgi užmo­
kėjo už nusamdytą paveikslams 
rodyti mašiną.
Detroito Publika Nori Daugiau

Taigi pastaromis keliomis die­
nomis čia progresyviai lietuviai1 
surengė 2 mitingus apkalbėji­
mui pastarųjų įvykių Lietuvoj. 
Teko išsikalbėti su daugeliu bu­
vusių abiejuose mitinguose ir 
dauguma jų pageidauja išgirsti 
apie Lietuvą daugiau.

Jie norėtų klausyt? tokio kal- 
bčlojaus, kuris nupieštų tuos 
vaizdus iš tų audringų Lietuvos 
gyvenime dienų, kaip virė revo­
liucinis bruzdėjimas, korio pa­
sėkoj — nauja, laisva Lietuva. 
Veikiausia džiaugtųsi ir gausiai 
plotų delnais, jeigu galėtų iš­
vysti prieš save ant estrados at­
vykusį iš Lietuvos berną ar 
miestelio darbininką, kuris pieš­
tų tas sunkias ir kritingas rug- 
piūčio dienas Kaune ir visoj 
Lietuvoj. O kiek entuziazmo su­
keltų bent kuris kovotojas už 
laisvą Lietuvą, kuriam kalėjimo 
durys atidarytos!

Jeigu tokis žmogus neatvyks­
ta iš Lietuvos, reiklų gal kelti 
klausimas pasiuntimd į Lietuvos 
Tarybų Socialistinę Respubliką 
vieno ar daugiau iš šios šalies, 
kurie pastudijavę ten naują gy­
venimą, sugryžlų ir padarytų 
paskui platų maršrutą.

Kada Rusijoj įvyko pervers-

mas, mes tą klausimi) išsptehdė- 
me daug praktiškiau ...

Jeigu gi' ir tas neįvykdoma, 
kas nors čia turėtų surengti ki­
tas prakalbas, kur naujas gyve­
nimas Ynušų levų krašte butų 
nušviestas detaliai, vaizdžiai.

Reiškiu šias mintis ne del to, 
kad buvusieji du mitingai nęat- 
siekė tikslo. Visai ne! Kaip Dr. 
Graičiunąs taip ir d. Matusevi­
čius gerai atliko savo užduotis. 
Bet tas naujas Lietuvos gyveni­
mas taip platus, taip interesin­
gas ir net komplikuotas, jogei 
platesniam nušvietimui reikia 
daugelio masinių mitingų.

Beje, laike d. Matusevičiaus 
[Aalckcijos publika išreiškė pa­
geidavimą surengti debatus su 
bile griovė lietuvių Detroite, ku­
ri nesutinka su nauja tvarka Lie­
tuvoje. Tai butų puikus darbas.

K.

Detroito Kolumna
Automobilių darbininkų: Primary balsavimuose Mi- 

/tt Auri - chigane svarbiausi Fordo
kandidatai nelaimėjo.

Į senatorius turėsime tris 
kandidatus: Arthur Van­
denberg, republikonų ir re­
akcininkų ; Frank Fitzge­
rald, kurį remia darbo uni­
jos ir Labor’s Non-Partisan 
League; ir Louis Ward, bu­
vusį kunigo Coughlino re­
daktorių ir “Fordo Žmogų”. 
Šis trečias gavo mažiausia 
balsų.

Keturi kandidatai į kon­
gresą, indorsuoti LNP, lai­
mėjo nominacijas.

unija (UAW) balsuęja vieną 
dolerį asesmentų. Tai bus 
naudojama suęrganizavi- 
mui :

Visų Fordo kompanijos 
darbininkų.

Aircraft, žemdirbystės 
įrankių ir kitų neorganizuo­
tų darbininkų.

Manoma pravesti organi­
zavimo darbas ir Chicagoj ir 
St. Louise.

Sako, didelė dauguma uni­
jos narių balsuoja už ases- 
mentus.

MICHAEL WIDMAN
CIO unijos organizatoriaus pa- 
gelbininkas, kuris pradės kam­
paniją suorganizavimui Fordo 
darbininkų, ši unija paskyrė 

$100,000 organizavimui 
Fordo darbininkų.

Paėmus Fordų nagan De­
troite bus nemenkos audros. 
Fordas yra pats aršiausias 
darbo unijų priešas. Jisai da­
bar virto dideliu patriotų. Ir 
orlaiviams motorus gamins 
ir visą kitą karui dirbs. Pa­
triotizmas jam reikalingas, 
kad geriau galėtų priešintis 
unijai, nes turint neorgani­
zuotus darbininkus daugiau 
galima pelno pasidaryti.

Ir lietuvių nemažai dirba 
pas Fordą. Jie turėtų prisi­
dėti prie organizacinio va­
jaus. Fordas negali būti iš­
imtis ir jis nėra taip galin­
gas, kad unija jį neįveiktų.

Reikia skubėti su organi­
zavimo darbu. Prieš rinki­
mus valdžia bus prielankes­
nė organizavimo darbui, nes 
norės gauti darbininkų bal­
sus. Po rinkimų visko gali­
ma tikėtis.

ADF lokalas Fordo įmo­
nėj gerai padarė įstodamas 
į UAW 600 lokaią (CIO). 
Dabar toj įmonėj bus unijis- 
tų vienybė ir dėlto geriau eis 
tolimesnis organizavimo 
darbas.

ADF lokalas ten susidarė ■ 
kaip Homer Martin bandė 
skaldyti UAW uniją. Jis su­
muštas balsavimais, bet kai 
kur užsiliko ADF lokalai. " 
Dabar jie eliminuojasi, stoja 
į CIO.

UAW unijoj nemenką ro­
lę vaidina ir moterys. Jos tu­
ri savo Women’s Auxiliary. 
Lokalai yra nevien Detroite, 
bet Saginaw, Muskegane ir 
kitur.

Lietuvės moters, žmonos 
ir dukters dirbančių auto­
mobilių industrijoj irgi tu- 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

Colombia. — Britų prekybi­
nis laivas čia išlaipino nepasa­
kytą skaičių jūrininkų nuskan­
dinto prekybinio laivo. Laivą 
nuskandino vokiečių submari- 
nas. Bet nepasakoma kieno tas 
laivas buvo.

Helsinkio Valdžia
Praleido Nazių 
Kariuomenę į Norvegiją

HELSINGFORSAS. — Helsin­
kio valdžia sutiko praleisti vokie­
čių kariuomenę per savo šiaurę 
į Norvegiją.

Pirmuosius kariuomenės pul­
kus naziai atvežė vakar į Vasą 
uostą prie Botnijos užlajos. Iš 
čia jie traukiniu nugabenti į Šve­
diją ir paskui j Norvegijos šiau­
rę.

ponas Homer Martin, kuris kiek 
laiko atgal gavo “divorsą” nuo 
automobilistų unijos, dabar rei­
kalauja “divorso” nuo savo žmo­
nos. Veikiausia gaus.

Svečias.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampai Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

TeL Lafayette 6634

DR. J. J. SIMS 
Akiu Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius

Gydymo Būda

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsbeim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ
Moterims Pasipuošimui

Ceverykai

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

TeL Lafayette 1545 •

PAUL MOLIS
Notary Public

DR. A. A. IVINSKAS
CH1ROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, širdies, inkstų, 
vidurių ar kepeni) Ugi?

Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusuli. 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimą?—Chiropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų Ugų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosla ar Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotinę kalbą (balsą), nenustoki! vilties, 
bet pasiteiraukit apie Chlropraktlką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
nesibljoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit jų naturallškal nau­
doti, Chlropraktlkos sistema tą atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturoliką metų žymiausiuose 
ligonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu | namus 
pas ligoni-

Ofiso valandos: 10-13 ryte; 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

p?" Ji
Roofing & Siding

iVanhoe 1662'

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campąu

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 U 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimui Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS - LIETUVIS GRABORIUS 
Gerai Patarnavimai Viiiemi

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuvių Svetaines)

KVIETKININKAS

F.LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette 1985
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Ketvirtas puslapis VILNIS Rugsėjo 27 d., 1940 m., No. 229.

Detroito Kolumna
(Tąsa nuo trečio puslapio) 

retų stoti į moterų organiza­
ciją. Kurios angliškai gerai 
kalba ypač gali gerai pasi­
darbuoti toj organizacijoj.

Po didelio, labai sėkmingo 
mitingo Lietuvos klausimu, 
turėjome kitą. R. Matusevi­
čius davė iliustruotą kalbą 
apie Lietuvos kultūrinį dar­
bą.

Matyti rengėjai manė, kad 
į šį mitingą sueis žmonės ir 
bė garsinimo. Menkai gar­
sinta, mažai žmonių daly­
vavo.

Atminkite, dideliame mies­
te, prie daugybės įvairių 
•garsinimų, ir musų mitingai 
ir parengimai reikia labai 
■garsinti.

Detroite yra labai daug 
“Vilnies” skaitytojų. Geras 
per “Vilnį” garsinimas yra 
tad labai svarbu. Per laik­
raštį garsinti neužtenka pa­
kartoti kaip svarbus ir pui­
kus mitingas ar parengimas 
bus. Reikia konkretumo ir 

. įvairumo.

Sueinant daug žmonių gali 
gerai įvertinti musų spaudos 
rolę aiškinime Lietuvos pa­
dėties. Pas mus daugiausia 
išsiplatinus “Vilnis’*. Šio 
dienraščio rolė čia labai 
svarbi.

Žinant tai aš vėl noriu pa­
brėžti svarbą gero prisiren­
gimo prie vajaus ir gero va­
jaus pravedimo. Kiek dau­
giau mes “Vilnies” pasklei- 
sime, tiek daugiau prablai- 
vysime melus ir gandus apie 
Lietuvą.

Tai reikalas visų mus.
Vajus taigi svarbus nevien 

tuo, kad stipriname savo 
spaudą. Musų spauda juk 
skina kelią musų organizaci­
joms, tiesia pagrindą visam 
progresyviam judėjimui.

Detroitiečiąi, šį sykį pra- 
veskime vajų taip, kad visus 
nustebinti.

Kada pas mus yra taip 
plačiai “Vilnis” pasiskleidus, 
tai šiame vajuj labai svarbu 
populiarizavimas jūsų orga­
nizacijų. Reikia tiksliai, ge­
rai aprašyti jų veikimas, kri­
tikuoti trukumai, taisyti

MYKOLO TARUČIO
GIMIMO IR VARDUVIŲ PARE 

3149 S. Halsted Street 
Phone Victory 2679

Rugsėjo (September) 28 d.
Bus skanių valgių ir gėrimų dėl visų 

Gera muzika šokiams
Visus savo pažystamus, kostumerius ir 

draugus kviečia dalyvauti
MYKOLAS TARUTIS, Savininkas

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Si bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE namą per mūsų lengvo 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

klaidos. Bet spaudoj tas pri­
valo būti daroma be perdė­
jimo, be užsipuolimų, objek- 
tingai.

Į literatinį darbą turėtų 
stoti visi, kas daugiau gali.

Pastebėjau, kad d. P. K. 
dažniau rašinėja. Tai svei­
kintina. Žinau' dar du labai 
svarbius asmenis, kurie tu­
rėtų rašinėti.

Girdėjau, kad Chicagos 
jauni delegatai sugryžo iš 
LDS seimo labai geram upe 
ir subruzdo veikti. Tai gerai. 
Pas mus to nesimato, gal 
dėlto, kad mes permažai de­
legatų turėjome seime.

Jau dabar labiau negu 
kada nors pirmiaus aišku 
svarba paskleidimo savo 
spaudos. Detroite “Vilnis” 
labiausia išsiplatinus už vi­
sus lietuviškus laikraščius. 
Čia kai kurie vertelgos pre­
numeruoja “Vilnį” dėlto, 
kad kostumeriai klausia, 
kad lietuviai daugiausia kal­
ba apie “Vilnį”.

Dėka to Lietuvos klausi­
mu čia dauguma gerai nusi­
teikę. Mat laikraščio įtekmė 
pasiekia nevien tuos, kurie jį 
skaito, bet ir plačiau. Skai­
tanti laikraščius argumen­
tuoja su kitais ir taip įtekmė 
praplinta.

Taigi, juo daugiau pasklei- 
sime savo spaudą tuo geriau 
mums. Tatai mes matome 
ypač svarbesniais momen­
tais, kaip dabar.

Artinantis “Vilnies” vajui 
Detroite reikia suorgani­
zuoti tokias spėkas vajaus 
pravedimui,.j kpkių iki šiol 
neturėjome. Vajus reikia 
pravesti geriau, negu pir­
miaus kada pravesta. Situa­
cija tam prielanki. Viena, 
biskį daugiau dirbama. An­
tra, visi demisi žiniomis iš 
plataus svieto, ypatingai iŠ 
Lietuvos, o “Vilnis” kaip tik 
ir turi tų žinių daug ir gerų.

Profesionalas.

Kas Dedasi 
Mūsų Miestely

Westville, Ill. — Seniau bent 
retkarčiais matydavosi žineles iš 
musų miesto. Nežinau, kodėl da­
bar jau tie korespondentai nieko 
neparašo. O gal mano, kad mu­
sų lietuvių gyvenimas ir judė­
jimas neapeina kitų miestų lie­
tuviams.

Dabar turi būti visur pirmu­
tinis klausimas, apie kurį kalba 
lietuviai žmonės bent kur susi­
ėję, tai Lietuvos klausimas. Turi 
būti visur kaip ir pas mus, vieni 
džiaugiasi, kiti liūdi. Mat pri­
klauso nito to, iš kokio gyveni­
mo žmogus paeina. Kurie turi 
bagotesnių giminių ir dar kokį 
valdininkėlį, tai tie apgailestau­
ja, kad Smetona “pavedė” Lie­
tuvą Stalinui. Nekurie mano, 
kad bėgdamas jis visgi parodė 
kokį tai' bailumą. Darbininkai, 
kurių giminės palikusios Lietu­
voje biednai gyveno, nekurie 
gauna laiškus ir džiaugiasi, nes 
laiške randa gerų žinių, žmonės 
patys rašo, kad dabar jau jiems 
bus geresnis gyvenimas.

Pas mūs nekokie pyragai. 
Peabody Coal Co. maina dar 
dirba kartais po (lenkias dienas 
j savaitę, bet Būnsoriville maina 
dirba tik po dvi dienas Į savaitę. 
Žmogus vos lik ant skurdaus gy­
venimo gali pasidaryti. Kurie 
turi didesnę šeimyną, tiems vi­
sai bėdą.

WPA taipgi po biskį kruta. 
Atrodo, kad mažai darbininkų 
tedirba prie WPA.

Rugsėjo 15 d. atsibuvo Tautiš­
kų Kapinių naudai piknikas. 
Nors žmonių nedaug tebuvo, bet 
peilio, kaip man rodos, kiek vis­
gi atliks. Kurie buvo, tie visgi 
gėrė, valgė ir linksminosi.

Pereitą savaitę Peabody maj­
uose tapo užmuštas lietuvis Bert 
Link-Linkevičius. Žmogus jau 
ne jaunas, apie 60 metų am­
žiaus. Nepaliko šeimynos, nes 
buvo pavienis. Gaila, kad tokią 
tragišką mirtį turėjo sutikti.

Girdėją,uj kad spalio 12 d. vie­
tinė Lietuvių Moterų Draugija 
“Apšvieta” rengia kokį pasi­
linksminimo vakarą.

Taigi matote, ir pas mus vis 
kai kas juda-krula, kai kas at­
sitinka, ką galima parašyti j lai­
kraštį. Juk ir iš kitų miestų to­
kias pat žinias rašo.

Ne rašė jas.

Registracija ir Pas Mus Įvesta.

■ Ir pas mus yra pravestas re­
gistracijos įstatymas. Registruo­
tis turi kiekvienas nuo 16 metų 
amžiaus. Jaunuolis sukakęs 16 
metų amžiaus, už trisdešimts 
dienų turi registruotis. Registra­
cijos stotys yra pašto ofisuose.

Sugryžus iš užsienio taip pat 
reikia kaip galint greičiau užsi­
registruoti ir gauti registracijos 
kortą.

Apsivedus tuoj reikia pranešti 
Dominijos Statistikų Biurui, Ot­
tawa, 14 dienų bėgyje. Pakeitus

gyvenamą vietą taip pat reikia 
pranešti. Už nepildymą šito rei­
kalavimo gali bausti iki $50.

Asmeniui mirus, jo artimieji 
turi pasiųsti jo kortą vyriausiam 
registratoriui į Otlawą.

Turime Daug Beraščių.

Nesenai Toronto mieste atsi­
buvo Kanados Darbo Kongreso 
konvencija, kurioje montrealie- 
,lls A, N. Ward pareiškė, kad 
provincijose yra daug beraščių. 
Vaikučiai vos sulaukę 6 ar 7 me­
tų amžiaus, atimami iš moky­

klos ir pristatomi prie darbo.
Konvencijoj priimta rezoliuci­

ja reikalaujanti, kad federate 
valdžia įvestų nemokamą ir 
verstiną mokymą iki 18 metų 
amžiaus. Kan-tė.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, KrikStynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patamavim*.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, IU.

TBL. VICTORY

Vilnies Vajus
PRASIDĖS SU

Del Teisingo Svorio ir 
Greito Pristatymo

BLUE FLAME RANGE ALIEJAUS
Pašauk

Major Products 
3711 S. California Avenue 

Telefonas: LAFayette 1118-9 
Mes sutalipinam jums $1.00

HOLLYWOOD INN 
2417-19 West 43rd Street 
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780 

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Pataisyk savo namą pir­
miau negu žiema ateis. Pa­
šauk mus, duosime uždyką 

apskaitliavimą bile pataisy­
mui jūsų namo, kaip tai 

stogo, sienos, ar funda­

mento.

TAMO ALEKSYNO

BUTKO STREAMLINE BARAS
3107V2 S. Halsted St. 

CHICAGO, ILL.
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge­
port pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

Enterprise Home 
Improving Co. 

Phone Bou. 4296

Kanados Žinutės
Vištų ir Kiaulių Budos Kanados 
Kariškų Darbų Darbininkams.

Parry Sound, Ont.—Vištų ir 
kiaulių btųlos ir garažai čionai 
paversti gyvenamais namais, ku­
riuose gyvena prie kariškų dar­
bų dirbą darbininkai it jų šei­
mynos, kaip praneša to miesto 
majoras C. C. Johnson.

Iš priežasties kariškų darbų, 
čia žmonių skaičius padvigubė­
jo. Gyvenamų namų ir garažų 
renda labai aukšta. Už garažą 
reikia mokėti po $15 į mėnesį.

Majoras sako, kad daug namų 
pastatyta, bei jie labai pigus; 
nuo $250 iki $500 vertės, todėl 
juose nėra nei reikalingiausių 
dalykų, o tik lentų sienos, be lu­
bų, tik sU stogu.

Net ir už nekurtuos garažus 
reikia mokėti po $18 į mėnesį.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131S. Halsted St.

SPALI0(0CT.)1 IR TĘSIS IKI GRUODŽIO 15
BRANGŪS “VILNIES” VAJININKAI-KĖS, DARBUOTOJAI IR SKAI­
TYTOJAI: Mes kreipiamės prie jus, kad padėtumėt šiais metais “Vilniai” 
gauti naujų skaitytojų, šiame vajuje turėtume padvigubinti “Vilnies” 
skaitytojų skaičių visose lietuviais apgyventose kolonijose, šiuo laiku 
kiekvienas lietuvis įdomaujasi apie Lietuvos Sovietinę Respubliką ir apie 
einantį karą Europoj. “Vilnis” daugiausia ir naujausių žinių suteikia kas 
dedasi visam pasaulyje.

Prašome visas LLD kp. ir LDS k p. vidur-vakarinių valstijų išrinkt sa­
vo vajininkus ir vajininkes tam taipsvarbiam darbui.

šj KARTĄ BUS DAR LENGVIAU GAUTI NAUJŲ SKAITYTOJŲ, 
nes “Vilnis” yra vyriausias lietuvių lai kraštis, daugumą lietuvių atsto­
vaująs.

Kitas svarbus dalykas, tai dabar “Vilnį” galima siųsti į Lietuvą. Tad 
užrašykite savo giminėms ir pažystamiems, o jiems bus labai svarbi ir di­
delė dovana.

LAIKE VAJAUS “VILNIES” PRENUMERATA bus nupiginta 
naujiems skaitytojams $7 metams, pusei metų $3.50. Už Chicagos ribų 
$5.00, o pusei metų $2.50. Į Lietuvą $7.50. Pusei metų $3.75.

Senų skaitytojų prenumerata Chicagoj metams $7.50. Pusei metų $3.- 
75. Už Chicagos metams $5.50, pusei metų $2.75. Visiems seniems skaity­
tojams bus duodama gražios dovanos, $1 vertės knygų.

DOVANOS VAJININKAMS
Visiem Vajininkam Bus Duodama Dovanos Sekamai:

Už 5,000 punktų $100.00
Už 4,500 punktų $ 90.00
Už 4,000 punktu $ 80.00
Už 3,500 punktų $ 70.00
Už 3,000 punktų $ 60.00

Specialės

Už 2,500 punktų $ 50.00 
Už 2,000 punktų $ 40.00 
Už 1,500 punktų $ 30.00 
Už 1,000 punktų $ 20.00 
Už 500 punktų $ 10.00

Dovanos:
Kuris vajininkas ar vajininkė gaus 50 naujų rastinių skaitytojų, tai 

gaus specialę dovaną..............$25.00 vertės. Tuom pačiu kartu už naujus
skaitytojus gauti punktai bus priskaitomi prie abelnos jo punktų skaitli­
nės.

50 naujų metinių skaitytojų dovana $25.00 vertes
40 naujų metinių skaitytojų dovana $20.00 vertės
30 naujų metinių skaitytojų dovana $15.00 vertės
20 naujų metinių skaitytojų dovana $10.00 vertės

Knygos Pasirenkant
1. Kelias į Naują Gyvenimą, A. 

Bimbos.
2. “Vilnies” Kalendorius 1941 

metams.

3. Motina—Maksim Gorkio.
4. Mokslinio Socializmo Išsipleto- 

jimas nuo Svajonių iki Moks­
lui—F r. Engels.

“VILNIES” ADM.
3116 S. Halsted Street Chicago, Ill.
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Rugsėjo 27 d., mo m., No. 229. VILNIS Penktas puslapis.

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

Visu PIRMA REIKIA LIKVIDUOTI 
NERAŠTINGUMU

SPECIALIAI

RUGUEPT. IŠPARDAVIMAS
Keliant Bendrąjį Plačiąją Liaudies Sluoksnių La­
vinimą, Ypač Reikia Pakelti Ją Politini Supratimą

100,000 vertės Furkautų 
bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o’mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES
ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

Atsinešk šį kuponą su savim. 
Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

733 Maxwell St., Chicago, Ill.

Armstrong Inlaid Linoleum
Geriausios Rūšies Linoleum, 

.kvadratinis yardas po....... S1.95
Plačiai išgarsinti Divonai, dy­

džio 9x12 .......$3.79 ir daugiau
Linoleum su vailokine apačia 29c

kvad. jt., 6 ir 9 pėdų pločio.
Tavoras pirmos rūšies. Darbą gvaran- 

tuojame. Aprokavimas dykai!
Archer Linoleum & Carpet Store

Phone LAFayette 6606

Vitettas pirmųjų Liaudies vy­
riausybes dėmesio objektų—bu­
vo suaugusiųjų švietimas. Tai 
labai akivaizdus raktas, rodąs 
didelį Liaudies vyriausybės rū­
pinimąsi liaudies masių reika­
lais; Suaugusiųjų švietimas Sme­
tonos režimo laikais buvo tie­
siog neliečiamas ir neleidžiamas 
liesti dalykas.

Niekanr nepaslaptis, kad Lie­
tuvoje greta škaplierių pramo­
nės klestėjo neraštingumas, nbrs 
Lietuvoje jau 14 metų veikė pri­
valomasis mokslas. Jis lietė lik 
jaunuolius, bet ir jų yra pakan­
kamai neraštingų. Todėl, kai 
kalbama apie suaugusiųjų švie­
timą, visų, pirma reikia turėti 
aiškius to uždavinio tikslus.

Jau paskelbtas Švietimo mi­
nisterijos suaugusiųjų- švietimo' 
įstatymas, bet jis,—kas visai su­
prantama,—duoda lik bendrus 
nurodymus, nustato - gaires, o 
konkretus darbas dar reikalin­
gas išryškinimo ir suplanavimo. 
Apie tai reikia kalbėti.

Vienas pirmųjų ir pagrindinių 
suaugusiųjų švietimo uždavinių 
yra kiek galima skubiau likvi­
duoti neraštingumą!

Kaip tai padaryti? Atrodo, kad 
tad lengviausia ir prieinamiali- 
sia butų atlikti pradžios moky­
kloms, t. y., tam pačiam apara­
tui, kuris tą darbą dirba su jau­
naisiais. Turėtų būti pravestus 
neraštingų suaugusiųjų surašy­
mas ir neraštingumas likviduo­
tas būtinai, jei kitaip negalima, 
—prievolės būdu. Jei visus sc- 

I nius ir butų sunku išmokyti 
Iškaityti ir rašyti, tai bent iki 50- 
ties metų amžiaus visi neraštin- 

Igieji turėtų būti privalomai iš- 
| mokyti skaityti IK rašyti. Tai nė- 
Į ra sunkus dalykas, ir per vieną 
į žiemą (ne vėliau kaip ateinan- 
| čią) tatai galima lengvai pada-

tinai išspręsti per ateinančiųjų 
žiemą. Šiame darbe, musų liau­
dies švietėjai gali ir turi paro­
dyti stachanoviškuosius tempus 
bei darbo našumą.

Socialistinės šalies piliečiui 
yra reikalingas visapusiškas išsi­
lavinimas.

Visi Lietuvos Socialistinės Ta­
rybų Respublikos piliečiai, ar jie

ir aukštojo mokslo, dabar pano­
rės jo. Tam reikalui būtinos su­
augusiems vidurinės mokyklos, 
gimnazijos, kuriose jie galėtų 
Vidurinį išsilavinimą, o gabes­
nieji, juos atrinkus, galėtų būti 
siunčiami į aukštąsias mokyklas, 
kuriose jie galėtų gauti aūkš- 
čiatisio laipsnio specialybių kva­
lifikacijas.

Vienas aukščiausiųjų liaudies 
masių laimėjimų yra literatūra, 
muzika ir bendrai'- meno laimė­
jimai; kurie sąmohihgam pilie­
čiui sudaro piliiulinio gyveninio 
sąlygas. Todėl1 liaudžiai, plačio­
sioms masėms turi būti plačiau­
siai prieinamas menas. Ne tiktai' 
prieinamas, bet—jo siekimas, jo 
kūryba, savo jėgų jame pareiš­
kimas. Juk liaudis—tai gyvas, 
tyras meno, mokslo ir kitų ta-

butų išėję pradžios mokyklų, ar|le|llQ įaliin’iSi Reikia taip tvar- 
ilk pramokę skaityti ir rasyli, kytf gyvenimų; jog tie gabumai, 
visi turėtų išeiti bendrojo lavini- kurie haMdVje reiškiasi, kad jie 
muši kursus “jiakartojiuuuo- i |nį,ų paštębėti, išryškinti, išskir­
stas” kursus, tik pagilinto turi- ,i; kad jic,„s su,|„n.,1)s 
nio ir praplėstos programos, pri- lįųlygoš išeiti' Į gyvėnillllj—šavė

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokwis duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

Gėles Veitavėm, Ban/aetam, Pagrabam
3316 S. Halsted St, Chicago, UL—Yards 7308-9

Calumet 3684
Speciale Kaina Piknikams, 

Draugijoms ir Parems.
G. ANDREWS, SaV.

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c

IR TIEMS, KURIE '
NORI GERIAUSIU

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.

Siuacūuae Gėles Tele griaut į Viso Pasaulio Dalia

LOVEIKIS - Kvietkininkas

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ

J Prie suaugusiųjų reikia pri­
skirti visus tuos, kurie yra per- 

•i augę mokyklinius metus (ligi 50 
metų).

Tai yra vienas konkrečiausių 
I ir skubiausių suaugusiųjų švic- 
I limo uždavinių, kuris teikia bu-

laikytos prie naujųjų gyvenimo 
sąlygų bei naujosios santvarkos. 
Tą uždavinį galėtų atlikti suau­
gusiųjų, bendrojo lavinimosi, 
liaudies universitetai, kurie taip 
pat galėtų būti suorganizuoti 
prie pradžios mokyklų (tai ypač 
tinka kaimo žmonėms)', įšt. nu­
matytuose židiniuose ir šiaip jau 
organizacijų,—profesinių ir ki­
tų.

Liaudies universitetai be nuo­
latinių lektorių, kurie butų vie­
tose, paskaitų ciklams galėtų 
kviestis atvažiuojančiųjų lekto­
rių. Tuo tikslu suaugusiųjų švie­
timo centras galėtų turėti suor­
ganizuotus arba specialius ka­
drus, arba kviestis jų iš univer­
sitetų ir kitur.

Toki liaudies universitetai, 
“pakartojimo kursai” galėtų 
klausytojams duoti žinių ypač iš 
gamtos, socialinių, ekonominių, 
politinių, geografijos, istorijos ir 
kitų mokslų.

Ypač reikia pabrėžti politinio 
švietimo reikalą, kurio ligšiol 
musų krašte nebuvo.

Socialistinės valstybės pilietis 
turi gerai pažinti Leninizmo 

mokslą;
šiame darbe, suaugusiųjų 

švietėjai ras energingų ir veiklių 
bendradarbių Partijos ir mokslo 
žmonių tarpe.

Naujoji Lietuva bus mūrinė, 
elektrifikuota, motoriuota. Tas 
milžiniškas darbas pareikalaus 
daugybės specialistų,—todėl vi­
sai suprantama, kad specialybių 
kursai yra butini.

Žinoma, jaunimas turi specia- 
į les mokyklas. Bet kol jauhiiiihs 
į suaugs ir subręs, gyvenimas, ku- 
; ris dabar ima trykšti nesulaiko- 
: ma srove, nelaukia; specialistų 
i rejkia daugybės įvairioms įvai- 
' riausioms darbo šakoms. Suau- 
| gusieji, kurie jau iš dalies yra 
dirbę praktiškai, bet kuriems 

i reikalingas ir tam tikras teorinis 
j savo specialybes išsilavinimas,

krašto, didžiosios socialistinės 
tėvynės it* visos žmonijos nau­
dai ir gerovei. šiame bare turės 
parodyti- iniciatyvą bei sugebėji­
mus ir bendrojo lavinimo ir spe­
cialiuos mokyklos, ir net pavie­
niai asmens, kurie pašfobės liau­
dyje ryškius talentus. Nė vienas 
aukštos kūrybines potencijos in­
dividas socialistinėje valstybėje 
neturi žūti ir nėturi likti nepa­
stebėtas.

Bendroš išvados:
Suaugusiųjų švietimas kon­

krečiai galėtų eiti šiuo planu: 1) 
Likviduoti analfabetizmą, 2) 
Plačiajai liaudžiai duoti bendrą 
švietimą, ypatingai dėmesį: at­
kreipiant j politinį švietimą, 3) 
Padaryti prieinamą profesinį 
švietimą prasikalusiems talen­
tams atverti duris į' aukštąjį' 
mokslą ir !)• Lygiagrečiai viso 
to švietimo piktiesiems liLiūdies 
sluoksniams leisti naudotis me­
no laimėjimais ir patiems siekti 
to meno.

Priemonės, kuriomis butų ga­
lima šių tiksli] pasiekti, gali būti 
biudžetinės ir parabiudžetinės. 
t. 3 ir 4 punktai yra butini biu­
džetinių- priemonių; 2 ir 5 galė­
tų būti tankinami- ir parabiu- 
džetiiiemiš priemonėriiiš. saky­
sim, kad ir sumomis, iš Liaudies 
kultūros' fondo. Tačiau ir šie 
punktai geriausia butų aprūpinti 
biudžeto-keliu, nes kilos priemo­
nės gali būti nepakankamai ti­
kros, o nuo to jau- nukentėtų 
reikalas.

Suaugusiųjų švietimas didelis, 
begalo svarbus reikalas, todėl 
jam reikia kreipti ir labai dide­
lis dėmesys.

Socialistinė Lietuva turi būti 
šviesi, sąmoninga ir laiminga!

J. K.
(Iš “D. L”)

LDSJaunimas 
Subruzdo Veikti

Po LDS seimo, taipgi atsilan­
kius čia J. Sakalauskui LDS or­
ganizavimo reikalais, mūsų jau­
nimas ypač subruzdo: Apskričio 
Komitetas (jaunimo) nutarę 
leisti1 savo buletiną; lajpgi su­
daryta tam komitetas. Sudatyta 
ir vajaus komitetas naujų na­
rių gavimui.

Sako, komitetai gtin veiklūs ir 
bus darbo vaisiai.

Sporto1 srity' taipgi padidėjo 
veiklumas. Sporto1 ir socialinis 
veikimas labai svarbu organiza­
cijos ugdymui, ypač jaunimo 
gavimui'.

Sakalauskas gerai darbubjaši. 
Reporteris.

Pikietuoja Harmony 
Valgyklą Mieste

Praeidamas pro Harmony ka- 
fateriją1,‘pačiam miesto centre, 
pastebėjau būrį jaunų merginų 
ir vaikinų, kurie vaikšto prie­
šais valgyklą su iškabomis:

“Mes’ priversti streikuoti prieš 
$8 algos savaitei.”

Kelios kitos* aiškina, kad sa­
vininkai priešingi unijai ir abel- 
nai perdaug išnaudoja' darbinin­
kus. Rep.

Pardavinėjo Darbus, 
Dabar Pakliuvo

E. T. Robie, 1811 N. Nashville 
avė., dirbęs miestavų parkų 
kaip elektros inžinieriiis, pakliu­
vo bėdbn, kada keli žmonės pa­
siskundė, jog jis pardavinėjęs 
miestavus darbus po $500. Ve­
dama tyrinėjimas.

j 44 Chicagos Apielinkėse 
Vartoja Popierines 
Pieno Bonkas

Anais metais buvo didelis ph-’ 
simojimas pravesti visur pieną 
pardavinėti popierinėse bonko- 
se. įsikišo sveikatos depart- 
inentas. Šis pripažino, kad svei­
katos atžvilgiu popiera taip ge­
ra, kaip ir stiklas.-

Tam pasipriešino, žinoma, sti­
klo kompanijos ir Chicagoje kol 
kas neprileidžiama pavartoti 
popierines bonkas. Bet Chicagos 
jau net 44 apielinkėse tatai 
praktikuojama ir žmonės esą 
patenkinti. Z.

DETROIT, MICH.
Žuvų Vakarienė

Rengia Draugijų Svetainės Komi­
tetas naudai palaikymo svetainės, 
šeštadienį; rugsėjo (Sept. 28 d., 1940, 
Draugijų Svetainėj, 4097 Porter St. 
Durys atviros 2:00 vai. popiet; vaka­
rienė 8:00 vai. vak: Visokį gėrimai 
dykai! Įžanga vyram 75c, moterim 
50c. Vakarienė bus kuo skaniausia, 
nes žuvys pirmos rūšies ir šviežios. 
Taipgi gėrimai bus dykai ir tik už 75c 
vyrams, 50c moterims. Be to prisidė­
site prie svetainės palaikymo, o jūsų 
parama labai reikalinga. Todėl da­
lyvaukite šioj vakarienėj.

K. J. Gugas.

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES 
PERKANT 

iš
ROSELAND COAL CO.

343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

Phone Yards 0832

MYKOLO MARTINKAUS
Gimimo ir Varduvių Pare

Subatoj ir Nedėlioj, Rugsėjo 28 ir 29 dd.
BRIDGEPORT TAVERN

3517 S. Halsted Street 
TEBUSIME SKANIĘ UŽKANDŽIŲ Irt GSIUMŲ 

GERA ORKESTRĄ ŠOKIAMS
! Užkvicčiame visus' kost’umerius, pažystamus ir draugus- 

atsilankyti ir linksmai laiką praleisti.
MYKOLAS MARTINKUS, Savimiikaš

lis laisvu nuo darbo laiku arba 
specialiai surengiamuose trum- 

Į palaikiuose kursuose. Toki kur- 
! sai suaugusiems yra ne tik rci- 

1 kalingi, bet ir butini.
I Daugelis suaugusiųjų, kurie 
jauni negalėjo siekti aukštesnio

Moterim: Seredomis.Phone Boulevard 4552

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshinfe 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St
A. F. cZEŠNA, Savinihkas.

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vajtojiinas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA IŠIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel; Yards 2151

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave
Tel. Virginia 1515

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ...................................Sales Tax Extra $7.65

Blackband Lump.............. ........................................................ $9.50

LAIDOTUViŲ direktoriai
Nariai Chicagos ir Cicero* Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Awoclacljoe

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimai Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ava. 
nu LAFAYETTE 1014

Anthony B. Petkus
1410 8. 49th Ct, Cicerą 

TEL. CICERO 310S
6884 S. Western Avenna KS

TeL Grovehlll 0141

S. P. MAŽEIKA
8319 8. Lltuanica Ava. 

nU YARDS 1135 ir 11M

Antanas M. Phillips |
3307 Lltuanica Ava. H

TEU YARDS 4MS |||

LACHAWICZ
: ir SŪNŪS
i 2314 W. 23rd Place

TeL C»n*l 2515 ir 2515 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullnuui 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Strut B

nu YARDS ISIS M

LJ.ZOLP
1448 W. 46th SL

YARDS 1781 
•753

J. LIULEVICIUS g
4841 S. California An 1 

nU LATAYETTl MVS

5
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Reikia Reikalauti 
Daugiau Švaros

CLASSIFIED ADS
VIETOS PRANEŠIMAI FOR SALE OR EXCHANGE

Rugsėjo 27 d.. 1940 m., No. 229.

Tai Ne Demokratija, 
Bet Naikinimas Jos

Tuojau Prasidės 
Byla Keturių Suimtų 
Lewistowne

LLD19 Kuopa Rengia 
Šaunų Vakarėli

Vaikštant Cbicagos Bridge­
port gatvėmis, jautiesi esąs 
apyšvariam mieste. Daugelis 
gatvių plačios, medžiais mišo, 
din tos.

Viso Illinois valstijos pažan­
gius žmones pasiekė žinia, kad 
rinkimų bordas neprileido ant 
baloto Komunistų Partijos kan­
didatų. šis pasielgimas parodo 
tai, kad šaliai artinasi pavojus, 
artinasi pavojus greitai visiškai 
netekti civilių teisių.

Skelbia, kad neganėtinai su­
rinkta parašų. Manau, lai ne­
tiesa. O jei ir būtų kiek teisybės, 
tai ar čia padyvas,—visi juk ži­
no kokis žiaurus teroras buvo 
prieš parašų rinkėjus.

Parašų rinkėjai buvo mušami, 
terorizuojami, į kalėjimus grū­
dami. Dar ir dabar bylos ne­
baigtos tuo reikalu.

Kaip skelbia, socialistų kan­
didatus priėmė. Manau, jie ma­
žiausiai parašų gavo, bet juos 
paliko ant baloto ir tiek.

Nesuprantu kaip čia bus. Bet 
atrodo, tie kurie skelbia demo­
kratiją, kurie sakosi už ją ko­
voja, gali labai greitai taip elg­
damiesi demokratiją palaidoti, 
sudaužyti Bill of Rights.

Pilietis.

Keturi chicagiečiai areštuoti 
renkant parašus ant Komunistų 
kandidatų peticijos, Lewistown 
miestely, apskričio grandžiūrės 
indaiktyti. Taigi, turės būti by-

Jie kaltinami neva kriminalio 
sindikalizmo įstatymu, kuris 
pravestas laike siautimo reak­
cijos po pereito karo. Bet Ko-

kinius parašų ant jos kandidatų 
peticijų nėra jokis nusikaltimas.

To miesto reakcininkai, įsišo­
kę dabar nenori pasiduoti.

Roselando Aidiečiai 
Rengia Išleistuves
DRG. WALTERIS MŪRELIS 

IŠVAŽIUOJA

Į Medicinos Daktarai )
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
4442 S. Western Avenue

KASDIENĄ 
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Pardaviinui ar mainui tavernas su 
namu. Dviejų aukštų mūrinis na­

mas pigiai parsiduoda. Priežastis — 
liga. Kreipkitės Frank & Nellie 
Yasius, 739 E. 92nd Place, Chicago,Ill. 

(23c30)
PARDAVIMUI NAMAS IR SODNAS

Parduodu namą ir sodną gražioj 
vietoj, • ir gėras namas. Parduotų, 
nes noriu išvažiuoti į Lietuvą. Par­
duosiu nebrangiai. Kreipkitės: 

JOKUBAITIENĖ
Box 415 Braceville, Ill.

SPECIAL SALE
1936 Cheverolet % tono trakas geroj 
tvarkoj—penal body kaip naujas. 
Kaina tik $125.
1934 Pontiac Coach....
1931 Oldsmobile Sedan. 
1931 Dodge Sedan.......

ROSELANDO ŽEMAIČIŲ KULTŪ­
ROS KL1UBO susirinkimas įvyks 
rugsėjo (Sept.) 30 d., 1940, 8 vai. va­
karo, pas pirmininką Louis Mikutis, 
Jr., 10737 So. Michigan Ave. (2?ę30)

Rašt. Violet Vaištoras.
MARQUETTE PARK

L.D.S. 127 luiopos susirinkimas 
įvyks spalio 1 d., 8:30* vai. vakaro, 
6908 So. Western Ave., Marquette 
HąlĮ. Nariai malonėkite dalyvauti.

Nut. Rašt. M; Verbickienė.
ROSELAND, ILL.

L.D. Ąido Choras rengia išleistuves 
vienam aidiečiui, Walter Mūrelis, ku­
ris gavo valdžios darbą ir spalio 1-mą 
d. išvažiuoja į Washington, D.C., 
dirbt prie planų. Jo pagerbimui iš­
leistuvės įvyks nedėlioj. rugsėjo 29 
c|., 3-čią vai. popiet, Darbininkų Sve­
tainėje, 10413 S. Michigan Avenue. 
Kviečiam visus choristus, pažysta­
mus ir rėmėjus dalyvauti. Bus ir šo­
kiai prie geros orkestras. (27-28)

Kviečia Komitetas.

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 Ir vakarai!7 Iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 rytų 
Tel. Yards 3146

Bet žvilgterk į “eles” (allęys) 
— prikliausi išmalynai. įvai­
riausių skardinių, sudaužytų Sii» 
klų, popierų, visokio maisto at­
matų—krūvos iki juosmens.

Kiek jaukiau yra šaltam ore, 
rudenį.. Gi vasarą, jei esi jau­
trus, o pereisi tokią “elę,” tąį 
nežiūrint kaip išalkęs būsi — 
taip pasipriklinsi, kad jau ne­
greit apie valgį norėsi mįslyt. 
šilta, puvenos, smarvė. KĮusių 
didžiausi spiečiai. Ne tik musės, 
čia gali vėištis ir gyvatės...

Vietiniai gyventojai su tuo 
jau nuo senai apsipratę, kiti tuo­
se šiukšlynuose užgimę ir užau- 

jgę, tai jiem tas atrodo visai pa- 
>s prastu dalvku, buvusiu nuo svie- 

Užkandžiai ir gėrimai tfJ ir būsiančiu iki jo
m n»i...ici,.. Į pabaigos ... Bet didžiai nusiste-i 

' būt ' tenka atvykusiem iš kitų 
i miestų, kur'jokių atmatų liuosąi 
j į lauką mest nevalia, kur sanita­
riniai departmental visokias iš­
matas iš tam tikrų skardinių, 
paskirtomis dienomis į šalygat- 
vius išneštų, surenka ir išveža 
į išmatynus užmiesčiuosna du 
ar tris sykius per ^savaitę.

Bridgeporto “elėse” tos išma­
tų krūvos riogso po ištisą me­
nesį. O kaikur randi krūvas| 

' šuntančių lapų ir kitokių sąšla­
vų net nuo pereitų metų—veik 

•'J”įmetu senumo.
1 Ir taip yra ne Sovietų žemėj. 
| ant kurios senasis pasaulis kal­
nus purvo verčia, bet Chicagoj, 
kuri nesenai pasauliniais forais

Ateinantį šeštadienį, spalio 5 
d., Bridgeporto LLD 19 kuopa. 
“Vilnies” svetainėje, 3116 So. 
Halsted si., rengia pirmą šaunų 
vakarėlį, šokius.

Kiekvienais melais ši kuopa 
parengia nemažai pasilinksmi­
nimui vakarėlių, tai dabar už­
ėjus rudens sezonui, kada jau 
atvėso, vėl imamasi darbo, šis 
vakarėlis, kaipo pirmutinis, bus 
vienas iš šauniausių.

Komisija pasamdė gerą or­
kestrą, taipgi numatyta turėti 
vieną kalbėtoją, kuris nušvies

Byla nemažai lėšuos, bet lai-1 Lietuvos klausimą. Paskui—eis 
mėjimas jos bus laimėjimas ei- ................. •• • -•-------
vilių teisių. Tad reikia paremti. 
kaltinamuosius, duoti jiems I 
progos vesti bylą ir laimėti.

Ap.

pasilinksminimas iki vėlumos j 
vakaro. I 
iki soties. T. Dabulskis.

Taikos Mitingas 
Šį Vakarą

Kiek Gyventojų 
Illinois Valstijoj

| Pravestas gyventojų surašinė- 
ka*P jjiinas rodo, kad Illinois valsli- 

Hamilton Hotel, 20 So. joj gj-ven(Ojų skaičius, nuo 1930 
m st., įvyks svarbios j n) .j|.j ni., padaugėjo tik 

213,501 žmonėmis.
Visoj Illinois valstijoj 1930 m. 

gyventojų buvo 7,630,651, o 
1910 m. jau 7,871,155.

Michigano valstijoj padaugėjo I ,'netų senumo? 
102,687 žmonėmis. Dabar •"*’' 
gyvena 4,842,325 žmonės.

. šį vakarą, rugsėjo 27,

Dearborn 
prakalbos, kurias rengia Ame­
rican Peace Mobilization, Cbi­
cagos skyrius.

Kalbės kun. Owen A. Knox, 
iš Detroito. įžangos nebus.

Rep.

Lietuvių Darbininkų
Choras, Roselando, rengia iš­
leistuves vienam aidiečiui, Wal- ’ 
teriui Mūreliui.

Walteris Mūrelis gavo valdžios 1 
darbą prie planų braižymo, ■ 
Washingtone ir spalio 1 dieną 1 
išvažiuoja.

Tai choras ir rengia jam kaip 
pagerbimą, išleistuves, rugsėjo 
29 d., 3 vai. popiet, L. Darb. sve­
tainėj, 10113 S. Michigan avė.

Bus šokiai prie geros orkes- i 
Iros. Kviečiami visi.

LD Aido Choras.

Aido

Reikalauja Atlyginimo 
Už Sužeidimą

Stasys Sallis, 3027 S. Loomis 
si., užvedė bylą teisme prieš 
George Henneman, Penterių 
unijos lokalo agentą už lai, kad

Walteris Kukas 
Patiko Nelaimę

Pereitą sekmadienį.
jis pradžioje melų jį sužeidė Tautiškų Kapinių, būrys chica- 
nulomobilium. Igicčių buvo surengę draugišką

Reikalaujama iš Henncman’o ■ išvažiavimą. Drena, kuri pasi­
ni 5,000. “B. N.” taikė graži, praleista smagiai.

 Bel Walteris Kukas, bridge- 1/ tr • I IZM PI portfelis, kuris daug veikia dar­ką Veikia LKM Choras bininkiškose organizacijose, pa­
liko nelaimę. Jis bežaisdamas 

I Visada pas kankliečius įvyks- į pargriuvo ir išsilaužė šonkaulį, 
ta kas nors naujo. Rugsėjo 21: Draugas jaučiasi gan prastai, 
d. LKM Choro pamokos buvo Buvo apsilankęs pas Dr. Berta- 

įskaillingos. Mokytojas J. Ken- h

Iš Žagariečiy
Kliubo Susirinkimo

Rugpiūčio 22 d. Žagar iečių 
Kliubas turėjo savo susirinkimą 
Hollywood svetainėje. Susirin­
kime narių dalyvavo nedaug. 
Aš manau, kad priežastis — tai 
grybai. Mat. dabar yra grybų 
sezonas, tai daugelis buvo iš­
važiavę grybauti.

Pirmininkas P. Arlauskas su­
sirinkimą atidarė kaip 1:30 vai. 
po pietų.

Kliuban įstojo trys nauji na­
riai, L. Bieliauskas, K. Bieliaus- 

; kienė ir J. Burinskas. Visi dar 
jauni ir tvirti žmonės.

i Raštininkas Keturakis per­
skaitė pereito susirinkimo pro­
tokolą. Kelurakiui lai duodu 
kreditą už tai, kad taip aiškiai 
ir garsiai skaito, kad ir prie du­
rų sėdėdamas gali girdėti kiek­
vieną žodį.

Buvo skaitytas laiškas kvie­
čiant Kliubą dalyvauti konferen- 

progreso. kuri !v-vks rugsėjo 29 d.,
Į Lietuvių Auditorijoje. Laiškas
I Toki išmalynai ne vien Bridge-! tapo priimtas, bei delegatas ne- 

netoli j AU“ —

.$100 

. 35 
. 25

Įmokėti tik $5 00. Likusi suma 
mažais išmokėjimais per 18 mėnesių.

CIRCLE MOTOR SALES 
3539 So. Halsted Street 
S. ROMANOFSKY, Mgr. 

A30cS30)

A. Montvid, M. D. 
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barberiu 
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesniu 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St- 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE-FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 6Ū%. Mes prista 
tome bile kur. Pašaukite ar rašykitt 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone. 
Rep. 6051.

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
M.ANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo 8 Iki vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti

ONso Tel. Yards 4787
Namų Tel. PROspect 1936

ports. An? dieno teko "paslgro- bllv0 paskirtas, kadangi niekas

..... .......o„... ----- _____ ... ------  [šių, kuris suvaržė šoną ir sako
Užsnūsti Automobi- slaviėius deda daug energijos, ims apie tris savaites iki sugys. 

Draugaslių Nelaimėse
George Koinorous, 3 

berniukas, užmuštas 
ties namais 3025 West 19th St. 
Theodore Weiss, I roko draiveriš 
sulaikytas.

Charles Kandral, 57 metų, už­
muštas ant Roosevelto ir Ash­
land gatvių. Herman Strand 
automobilistas sulaikytas.

Robert Warner, 15 metų, sun­
kiai sužeistas.

Anna Scowins, 67 metų, už­
mušta troko ant Elston Ave. 
Cicerietis Roy Miller troko ve­
žikas suimtas.

Trys užmušimai viena diena. 
Automobilistams reikia būti at­
sargesniais.

Pataria Saugotis 
Pasiutusi? Šuny

kad tinkamai prirengti chorą 
įsu naujomis dainomis.

Paskutiniu laiku, po vasaros 
troko I karscllb nernazai senų choristų 

jsugryžta prie choro. Ghoro pir­
mininkas A. Garšinskas paminė­
jo penkis kankliečius sugryžu- 
sius daiuoti. Hellma Wallace 
prisirašė prie choro. ■

LKM Choras, P. Stogis ir A. 
Kenstavičienė 20 dieną spalio 
vyks į Kenosha, Wis., pildyti 
programą.

Buvo užkvietiinas nuo “Vil­
nies”, kad pildyti programą 
koncerte lapkričio 6 dieną, So- 
kolų svetainėje.

Kaip matyti, šiuo kartu pas 
kankliečius darbo netrūksta.

Visi choristai būkite pamo­
kose ateinantį antradienį.

širdukas.

Daug įvairių Nelaimių

žėt” tokiomis pat scenomis ir 
Brighton' Parke. Keletas dienų 
itgal “Vilnyj” skundėsi tuo 
patim ir inarųuetteparkiečiai. 
Vis tai tirštos lietuvių kolonijos.

Kodėl taip yra?
Todėl, kad žmonės yra krimi­

naliai apsileidę!
Kodėl nesusiorganizuol ir 

bendrai nepareikalaut miesto 
valdžios, kad ji miestą išvaly­
tų? Kodėl neprašalint tų priklių 
išinatynų iš panosių?

Sveikatos departmentas? O, 
taip, Chicaga irgi turi sveikatos 
departmentą. Pastaromis die-

neapsiėmė.
Komisija Išdavė raportą iš 

pikniko, kuris atsibuvo rugpiū­
čio 25 dieną. Iš raporto paaiš­
kėjo, kad kliubui Ūko pelno 
apie $40.

Vienas narys davė sumany­
mą, kad jaunuoliai, kurie bus 
draftuoti, kad būtų paliuosuoti 
nuo mokesčių. Apsvarsčius tą 
dalyką nutarta atidėti iki me­
tinio susirinkimo.

Nutaria surengti kokį šurum- 
burum vakarėlį. Komisijon pa­
skirta trys veiklūs nariai: Ar- 

—.....-------------- lauskas, Janavičia ir Masiulienč.
nomis tie žmonių sveikatos sar- Komisijos narys Janavičia pa-

Dabar paskelbta, kad Illinois 
valstijoj įvairių nelaimių vis 
daugėja, o ne mažėja. Nuo pr- 
džios metų iki birželio 30 nuo 
gaisrų Illinojuj žuvo 208 žmo­
nės, sužeista 566 žmonės.

Gaisrai nuostolių padarė $11,- 
767,752.

Per pirmus septynis mėnesius 
žuvo 1,206 žmonės įvairiose tra- 
fiko nelaimėse; kili tūkstančiai 
žmonių sužeista.

Karo čia dar nėra. Bei nelai­
mių karas siaučia taip lygiai ir 
vis daugiau ir daugiau nusine- 

'ša žmonių gyvybių. K.

gai suka sau galvas, iš kur tiek 
daug žiurkių užplūdo Chicagą? 
Kaip jas išnaikint? Sako, tam 
reikia skiri.daug tūkstančių do­
lerių.

Dolerių reikia, lai reikia. Bet 
pirm visko reikia tuos ponus už 
nosies atvest j tas “eles” ir pa­
vaišint juos tais vaizdais ir 
kvapsniais, čia jie pamatytų iš 
kur žiurkės paeina ir dasipro- 
tėtų kaip reikia jas naikint. Bet 
tą padaryt gali tik palys tų sri­
čių gyventojai; tam tikslui tvir­
tai susiorganizavę. K—d—s.

reiškė, jog jie dės pastangas, 
kad surengus linksmą vakarėlį. 
Nuo savęs jis paskyrė tam va­
karėliui už $5 dovanų. Taipgi

Nutaria dėl ateinančios va­
saros paimti daržus dėl išva­
žiavimų. Komisijon paskirti du 
nariai: Balakas ir Niprikas.

Tai su šiuom ir užsibaigė Ža- 
gariečių susirinkimas. J. B.

Siuvėjas
JOHN KAZLAUSKAS
Taisom, išklynijam visokius 

drabužius. Įdedant pamuša­
lus ir sutaisome kailius. Kam

reikalinga, kreipkite!
kiais reikalais į

4454 S. Western Av.
Chicago, Illinois

Pirkit pas MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
RANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd.

0014

Chicagos sveikatos komisio- 
nierius Dr. Bundesen išleidc 
perspėjimą saugotis pasiutusių 
šunų, kurių Chicagoje nemažai 
paplito.

Pranešta, kad pereitą mėnesį 
tokie šunys apdraskė 45 žmones 
ir jiem suteikta skubi ligoninės 
priežiūra.

Ypatingai vaikai turėtų būti 
saugojami nuo šunų. M.

IŠ ANTRO KARTO PASISEKĖ 
NUŽUDYT

John Johnson, 55 m., 320 E. 
18th st., šeši mėnesiai atgal iš­
gelbėtas nuo saužudystės, kada 
jis rastas automobiliuje pri- 
troškęs nuo gasų. Aną dieną jis 
panašiu būdu vistiek nusižudė.

Klausykite “Vilnies” Programo

ORO BANGOMIS
Kas šeštadienis “Vilnies” pastangomis yra duodama oro 
bangomis programa ir daug žinių ir pranešimų. Pro­
grama eina iš stoties

šį šeštadienį ne tik pranešimus ir žinias girdėsite, bet 
ir bus suteikta legalių patarimų per advokatą V. Tarutį. 
Muzikalis programas bus taipgi įdomus.
Tad šeštadienį klausykitės “Vilnies” programos 9:15 iš 
stoties W.G.E.S.

“Vilnies” Administracija.

Iš sykio buvo numatyta nau­
jokus registruoti pricinktuose 
tuo pačiu pltinu, kaip kad re­
gistruojasi piliečiai balsavimui. 
Bet dabar Išdirbama planai re­
gistraciją pravesti mokyklų na­
muose, parkų bildinguose ir ug­
niagesių stotyse.

Registravimas prasidės spa­
lio 16 d.

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.
•hone Yards 5921

Rezidencijos Kenwood 5197

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sta.)VALANDOS: 1-3 Ir «;30 Ud 8:30 vakaru 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

'hnnes: Grovehlil 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ- SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Ave.
CHICAGO, ILL.
CALumel 6509

noras 40 SVARŲ $160.00
Pilnai Įdedame tik už Pirmą Mokestį po 60 Dienų 

Nauji ir Vartoti 

Heating Plants
Taipgi mes užlaikome visokiem pečiam 

dalis; section grates, bars, pipes, 

fittings ir valves.

Registravimui Naujokų Ren­
giasi Pavartoti Mokyklas

ARCADE HEATER PARTS CO.
2517 S. Halsted Street, Chicago, III. 

Phone CALumet 2586

“BUK ŠILUMOJ LINKSMAS IR TAUPYK” * 

SHELL Blue Flame RANGE OIL ir FUEL OIL 
Karščiau Dega, Todėl Mažiau Sudega 

PIRKITE

DABAR STANLEY OIL CO
TELEFONAI: ’t,00

VIRginia 9740 
4400-02 SOUTH WESTERN AVENUE

Greitai pristatome Chlcagoje ir apielinkėje iš 5 sankrovų.

I DENTISTAS
Phone: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vak, 
išskyrus seredas._ _______

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th StrMt)

Valandos: nuo 9 Iki 8 rakarals. 8erod<8 pagal sutarti. 

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago. Hl. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto Ud 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartj.

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS
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